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MAGYAR LAPOK
Uj fejezet kezdődik a káukázusi

harcokban
^t,a5ín§fad^a” eIrendelték a még épségben lévő magán- és 
ktízepuleeek lerombolását. A romokból torlaszokat emelnek, 

összeült az amerika-közi védelmi bizottság
Zürichbe érkezeit jelentések szerint

a Sztálingrád főparancsnokság rendele­
tére hétfőn sietve megkezdték azoknak 
a nőknek és gyermekeknek eltávolítá­
sát, akiket még nem költöztettek el a 
városból. Csak azok a nők maradhat, 
nak a városban, akik a rendfenntartás 
szolgálatában résztvesznek. Egy másik 
parancs, amely Sztálingrád reményte­
len helyzetére vall az, hogy elrendel, 
lék bizonyos városnegyedekben a még 
épségben maradt magán- és középüle 
tek lerombolását, hogy a romokból 
torlaszokat emeljenek. A bolsevisták, 
különösen a város északi és északnyn- 
gáti- negyedében fejtenek ki kétségbe 
esett ellenállást. Egyik hadászati szem­
pontból fontos magaslatért rendkívül 
elkeseredett harc folyik.

Az Uj Nemzedék Írja: Az NST be- 
lini jelentése szerint Terek és Vladimi- 
rovszkij városának a Terek folyó kö- 
>-.c szakaszán rohammal történt e! 

foglalása fontos uj helyzet kezdetét je­
lenti a Kaukázusi harcoknak. Mintegy 
két hete a nemet véderöjelentések ál. 
landóan arról számolnak be. hogy a 
Terek folyótól délre és keletre alkotott 
hídfőállásoknál elkeseredett harcok 
folynak. Ha a német hadvezetöság hír­
szolgálata, amely a helynevek megje­
lölésében annyira tartózkodó, megne- 
vezi ezeket a helységeket, abjól joggal 
arra lehet következtetni, hogy ezeknek 
elfoglalása a további harcok szempont, 
iábél igen nagyjelentőségű. Ezek a 
neiységsk a fele utón vannak Fjatyi 
gorszk cs Ordzsonikidzse között. Nal 
esik közelében, amely végpontja an­
nak a szárnyvtisutnak, mely az, északi 
Kaukázus vidékéről a KözépKaukázus- 
oa vezet.

Mély támadással bombázzák 
a filmet repülők StaEíngrád 

védőit

Berlinből jelentik: (NTI.) A véderő- 
főparancsnokság közlése szerint a né­
met légierő erős harci, znhanóbarci és 
osatarepiilökötelckei avatkoztak he a 
‘Malingrádban folyó elkeseredett utcai 
harcokban előrenyomuló német csapa­
tok támogatására. A bolsevistáknak, 
kik a városban kétségbeesett ellenállást 
tanúsítanak, a német repülők niéiytá- 
madásokkal. bombákkal és tűzfegyve­
reikkel súlyos veszteségeket okoztak. E 
közben sok ellenálási fészket, löveget és 
harckocsit semmisítettek meg.

Párizsból jelntik: (NTI.) A francia 
sajtó hosszabb cikkben foglalkozik azok 
kai az ellentétekkel, amelyek az angol­
szászok es a szovjet között keletkeztek

a második arcvonal megteremtése miatt. 
A Paris Soir szerint Londonban nyíl­
tan bevallják már, hogy Churchill és 
Stalin tárgyalásai semmiben sem enyhí­
tették az ellentéteket e tekintetben. A 
szovjet lapok kezdik már nyíltan fel- 
hánytorgatni a szövetségeseknek. hogy 
teljesen magárahagyták a Szovjetet és 
kínos igazság az, hogy a megsegítés kér­
désében az angolszászok álláspontja tel­
jesen eltér a Szovjetétől. A lap idézi a 
Newyork Times cikkét, amely szerint 
ezek az ellentétek súlyos nehézségek

csiráját hordják magukban és komoly 
következményekkel járhatnak. Az Efore 
cimü lap azt Írja. hogy Churchill a 
Szovjet méltatlankodásának lecsillapí­
tása érdekében kénytelen volt más téren 
engedményeket tenni és ezért engedé­
lyezték újra a betiltott Daily Worker 
cimü kommunista lap újra való megje­
lenését. Jellemző, hogy a kommunista 
lapot néhány óra alatt elkapkodták a 
rikkancsok kezéből. Churchill ezzel az 
engedménnyel vészéivé« iálékba kez­
dett. (MTI.)

Mérne! lapok a jegestesngerl angol­
szász veszteségekről

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
távirati Iroda jelenti: A berlini lapok 
hosszú cikkekben foglalkoznak a szép 
lemben 13 és 10 között megsemmisített 
jegestengeri karaván ügyével és annak 
várható következményeivel. Rámutat­
nak arra, hogy ezzel az ellenséges ha­
talmakra a legsúlyosabb vereséget 
mérte a német véderő az uj karaván- 
rendszer ellen folytatott harcban. Az 
uj karavánrendszernek az lett volna a 
hivatása, hogy biztosits-a a fokozott 
hadianyagszállitiást a Szovjet száma, 
ra. A lapok részletesen ismertetik az 
uj karavánrendszert és azt a nagy 
megdöbbenést, amit a karaván elsü- 
lyesztése Londonban, Washingtonban 
és Moszkvában keltett. Alexander lord 
Sheffieldben mondott beszédében nem

lilább két sérült
Gibraltár

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Könnyű német 
harcigépek hétfőn fegyveres féld érttel 
végeztek Nagyuritannia délkeleti 
partjai felelt. Nehéz méretű bombákat 
dobtak Bexill városára. A bombák 
robbanása után több ház, köztük egy 
nyolcemeletes is összeomlott. A haza­
térő repülőgépek a brit partok köze­
lében levő brit, táborhelyeket bombák, 
kai és tűzfegyverekkel hatásosan tá­
madták. Keddre virradó éjszaka né­
hány brit repülőgép berepült a ürmét 
öböl fölé A brit, gépek közül hármat 
lelőttek, a többit visszatérésre kónysza- 
riInt fék.

La Lineaból jelentik: jM IT) A Német 
Távirati Iroda jelenti: GibraJ'nrbúl 
jelentik, hogy két brit romboló s'ily.s 

■rühv-ekkei befutott a gibtraltá-j ki 
kötőbe.

Tokióból jelenlik: (NTI.) A Döméi­

mért. kitérni arra a körülményre, hogy 
a nagy karaván pusztulásával 270.000 
tonna veszteség érte az angolszász 
hajózást. Ez a hallgatás beszédesen 
bizonyítja, hogy ennek az eseménynek 
miilyen nagy jelentősége van a hadi. 
helyzet alakulása szempontjából. Az 
angolszászoknak a karavánok biztosí­
tására repülőanyahajókat és légelhá- 
ritó ütegeket kell felvonultatni a -le­
ges tengerre és ezeket a Csendes ten. 
gerről és Földközi tengerről kell el­
vonni ahol már is híjával vannak a 
repülőgépariyahajóknak és a lég véd e. 
lemnek. A német búvárhajúk ellen; 
harcban sok rombolóra és korvettív 
van szükségük, ezeket azonban az At­
lanti óceánról kell elvonniok.

brit haió futott be 
kikötőjébe

iroda jelentése szerint Hirairle lenge 
részkapitány, japán szóvivő, kijelentet­
te, hogy a Salamon-szigeteken partra- 
szálott amerikai harcierők ruegsenunisí- 
tetteknek tckirilhetök. Az Egyesült Ál­
lamok részéről azt állítják, hogy 10.000 
amerikai tengerészt tettek partra. Mé­
gis cserbenhagyták őket és most Roose­
velt egy politikai gesztusának áldozatá­
vá lesznek. Hadászati szempontból néz­
ve ez a partraszállás teljesen ésszerűt­
len volt az utánpótlási bázisoktól oly 
messzeeső területen, mert sohasem kap­
hatnak elég megerősítést.

Az NST jelentése szerint a Salamon- 
szigetektől délre vasárnap néhány repü- 
löerőd tipusu amerikai repülőgép tá­
madta meg az. otllevő japán hadihajó­
kat. Japán repülők siettek a hadihajók 
1 édelmére és a 12 amerikai gép (közül 
hetet lelőnek, egyet leszállásra kénv- 
szenteltek ce legénységét elfogták-

«üsdaifa*»„ .»kJ .{■•■girfrit, aijitlte-A.,- * _i .

Buenos-atresl jelentés szerint az 
Uruguay és Brazília közötti határon 
levő Rivera városban öszeülf az ame. 
rikaközi védelmi bizottság. Az ülésen 
Uruguay, Brazília, Argentina. Para- 
guay és Bolivia képviselői vesznek 
részt.

Spanyol tiszteletadás Argen­
tína felszabadítója emlékének

Buenos-Airesböl jelentik: (OFI.) Az 
argentin függetlenség kikiáltása óta 
elsőízben történt, hogy Spanyolország 
diplomáciai képviselője hivatalos minő­
ségben hódolt Argentina felszabadítója, 
San Martin tábornok emlékének. Ma­
gas tengernagy, buenosairesi spanyol 
nagykövet kormánya nevében hétfőn a 
Spanyolország és Argentína között a 
béke 79-ik évfordulója alkalmából ko- 
szorul helyezett San Mai tin tábornok 
sírjára. Magaz nagykövet a külügymi­
niszterhez intézett levelében hangoztat­
ja, hogy a koszorúéi helyezés kifejezésre- 
juttatja Spanyolország óhajtásai, hogy 
elmélyítse barátságát Argentínával.

Motofov fognia Wiilkiei
Bernből jelentik: (Búd. Tud.) Mosz­

kvai jelentés szerint Molotov külügyi 
népbiztos hétfőn fogadta WilLict és 
Stanley tengernagy amerikai nagyköve­
tet. Wükie moszkvai tartózkodásának 
időtartamáról még semmit sem tudnak,

India mim hpán \ ezébe 
van ,e?éva

Torinoból jelentik: (Stefaui.) A Ga­
zéin del Popolo foglalkozik azzal az 
üzenettel, amelyet Gandhi intézett a ja­
pánokhoz. Az a tény hogy az indiai 
mozgalom vezére az Indiát ciiiyomó ha­
talom ellenségeihez fordul, igen nagy 
jelentőségű. Ezzel az üzenette Gandhi 
elismerte, hogy India jövője többé-ke- 
vésbbé Japán kezébe van leicv».

Ankarából jelentik: (Stelaui.) Az 
iráni kormány és a megszálló katonai 
hatóságok között igen feszült légkört 
teremtett az iráni miniszterelnök kije­
lentése. hogy Irán nem lép háborúba 
akkor sem, ha a tengelycsapatok elérik 
az iráni határt. Az iráni hadsereg csu­
pán az ország belső védelmét veszi át 
az angol és szovjet csapatok helyett. Az 
angolok most nagy igyekezetei fejtenek 
ki. új kormányválság felidézése céljá­
ból. (MTI.)

Elhagyta Madagaszkár 
fővárosát a francia 

kormányzó
Bemből jelentik: (Búd. Tud.) Brit 

hírforrás jelenti Diego Saurezböl, hogy 
a madagaszkári francia kormányzó ve­
zérkarával és a főbb kormányzói ható­
ságok vezetőivel szombaton elhagyta 
lananárivót óe a sziget fővárosát t' 
meg nem nevezett hegyvidékre utazót 
a sziget déli részébe.
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flruelvonás vétsége miatt 
pénzbüntetésre ítéltek egy 

falvi timármestert
Későn érkezett meg o Központtól o kiutaló»

Nagyvárad. Saját tud. Báthori Zsig- 
mond aAnibályfalvi umarmester a 
múlt év őeézn az iparához szükséges 
nyersh&r vásárlására kért engedélyt 
a Béripari Központtél. Miután az en­
gedélyt idejében nem kapta meg, ab 
isam a reményben, hogy azt amúgy is 
megkapja, a falvakból nagyobb meny. 
nyiségü nyersbőrt vásárolt és hozzáfo 
gott a feldolgozásához

A tavasz, folyamán egy napon meg­
jelenít műhelyében Daróczi Árpád, a 
Bőripari Központ, féellenőre és meg­
állapította, hogy engedély nélkül sze­
rezték be a bőröket majd jelentést tett, 
feletteseinek, mire megindult a, törvé­
nyes eljárás és az ügyészség vádat

szolgáiéemelt, a hadviselés érdekeit 
áruk elkobzása miatt 

Az ügyet kedden tárgyalta a nagy. 
váradi törvényszék büntetétanécs i 
amely előtt a vádlott részletesen beis­
merte a vádat azt. hozva fel mentsé­
gül, hogy kényszerítő körülmények 
miatt vásárolt műhelye munka nél­
kül állott

bizonyosra vette e kiutalást, ame 
lyet egyébként az eljárás utáni hé- 

napban meg ts kapott.

A bíróság figyelembe vette a védeiz >. 
zést és bűntett helyett vétséget, állapí­
tott meg majd bűnösnek mondva ki 
áruelvonás vétsége miatt a vádlottat 
150 pengő pénzbírságra Ítélte, <üren-

Apolló Filmszínházban rsal< 3 napig
Jean Gabin, Anabella, Fernand Grave? gyönyörű, izgalmas

VARIETEcirkuszfilmie

Belvárosi

Újra sarjad az élet
A francia iilmqyártás remeke Pestel egyidőben. 

Előadások kezdete : 3, 5, 7 órakor.

A toledói fellegvár hősi eposza, a világhírű monumentális film

alga zar
a CASINO BAN

delve a vásárolt nyersbőrök alkobzá 
sát Az ítélet jogerős.

Nagyszabású ruházttti «kdé készül 
a mezőgazdasági lakosság ellátására

Elítélte a törvényszék 
a Dreher-söroyár 

sikkasztójáí

Jelentkezzenek ások a textilkereskedők, akik résxteksrnak venni
a néprnházeti «kaiéban

Lossonczy István közellátási’gyi 
miniszter a mezőgazdasági lakosság 
részire nagyszabású népruházati ak­
ciót szervez. A miniszter az akció 
népruházati részét a keresztény nagy 
és kiskereskedők utján kívánja lebo­
nyolítani, ezért a Baross Szövetség 
felhívja fíókszervezeteinek figyelmét, 
hogy azok a textilnagykerfskedők, 
akik az árut, a gyártól közvetlenül 
akarják átvenni, és viszontárusitó 
kiskereskedőknek eladni, saját érde­
kükben szeptember 26-ig közöljék 
ebbeli szándékukat a központtal (Bp. 
VIII , Muzeum u. 17.) azzal a meg­
jegyzéssel, hogy hányezer pengő ér­
tékű árut hajlandók átvenni

A fenti időpontig azért kéri a Ba­
ross-központ. a vidéki textilnaayke- 
reskedő tagok jelentkezését., mivel 
október 1-ig közölni kell a miniszté­
riummal, hogy kik mekkora Összeggel 
vesznek részt a népruházati cikkek 
átvételében, illetve kiskereskedőknek 
való továbbadásában.

Azok a kiskereskedők, akik Haj­
landók a népruházati akció áruit az 
érdekelt mezőgazdasági lakosság ré­
szére árusítani, ugyancsak a fenti 
időpontig a Szövetséghez, illetve a 
varmegye alispánjához jelentsék he 
ebbel: szándékukat

Az egyes népruházati cikkeket __
amelyek részben szövetből, férfi- és 
női inganyagból, vászonnemiiekböl, 
kötött, szövött árukból állanak, az 
iparügyi tninisBtériuro eliepőrzése 
mellett külön e óéira készült jómiaő- 
segij áruk — a nagykereskedők a ti- 
puseíkkekre megállapított haszonnál 
- százalékkal kevesebb bruttó ha­
szonnal, a kiskereskedők ped>~ 9 i[. 
puscikkekre megállapított haszonnál 
4 százalékkal kevesebb bruttó 
szenna! árusíthatják

2 an fel is szabadítja és azokat a kis­
kereskedők majd szabadkézből elad 
hatják.

A tavalyi akcióval szemben lénye­
ges az az. eltérés, hogy a mezőgazda- 
esági lakosság olcsó népruházati ak­
ciójának árusításába belevonják a ke­
resztény nagykereskedőket is, viszont

3 keresztény kiskereskedőre abban a 
helységben is árusíthatnak népruhá­
zati cikkeket, ahol Hangva fiók mű­
ködik.

A Baroe-s Szövetség nagy súlyt he­
lyez arra. hogy a közellátásiigyi mi­
nisztérium szociális akciója teljes si­
kerrel járjon.

Szabó János országgyűlési képviselő 
a nagybányai munkásfcérdéseket 

tanulmányozta
fögas iGvenfe-etthent építenek a nyári üdülés és a téli

sporiolós számára
Szabó Ja,nos országgyűlési képviselő, 

Nagybánya, vá.ros képviselője báróm 
napot töltött Nagybányán, ahol részle­
tesen tájékozódott, az összes időszerű 
kérdésekről Szeptember ló.én a párt 
irodájában panasznapot, tartott 16-án 
Szentpétéry Antal tagozati titkár kise. 
rétében megek intette a. Forrás-ligetben 
épülő levente otthont, sí- és üdülőtele­
pek építkezésének munkálatait,. A 
nagyszabású építkezésekhez' a szüksé­
ges telket, és az oona,n kitermelendő 
fa. és kőanyagot az állá mi erdők ince 
tár adományozta Három gyönyörű 
emeletes és minden kényelmet biztosító 
— fürdőszobával, játék és társalgó te. 
vemmel rendelkező otthont, építenek, 
amelyek ugv télen, mint, nyáron a ven­
dégek rendelkezésére állanak Dr 
szabó Miklós, Nagybánya polgármes­
tere semmi faradságot nem kiméi 
hogy az építkezések mér ebben az Av- 
fcen befée.zest. nyerjenek 5(1 építő é*. 
fafaragó munkás dolgozik állandóan a 
helvszinen az építkezéshez szükséges 
es a helysemen kitermelendő kőanyag 
robbantását, az állami ércbányász it 
három lövőmestere végzi.

Szabó János képviselő szeptember 
16-án résztvett a nagybányai városba, 
za tanácstermében megtartott NMK 
vezetőségi értekezleten. Az értekezleten 
dr Szabó Miklós, Nagybanya város

hélyi szervezetének elnöke elnő. 
költ.. Az értekezletén, amelyen a hely; 
szervezet csoportjának vezetőin kívül 
az alsofcrnezelyj NMK csoport, kikül­
döttei is resztvettek, az összes idősze­
rű munkáskérd-ésekről tájékozt&cwík 
Szabó Já.tios képviselőt,

17-én délután az Erdélyi Párt, Nagy. 
bánya városi és járási tagozata a párt. 
újonnan berendezett, gyönyörű köz­
ponti fekvésű tágas helyiségében mié. 
zőbizott.sági ülést, tartottak, amelyen 
Szabi János országgyűlési'. képviselő 
is résztvett. Az intézőbizottsági ülésen 
dr Stol László ügyvezető alelnők el­
nököli, aki szeretettel üdvözölte Nagy. 
bánya, képviselőjét. Szabó János kép­
viselő részletesen tájékoztatta, az inté­
zőbizottságot, az. időszerű Kül. és bel­
politikát kérdésekről Elmondotta, hogv 

•: iparengedélyék revíziója nagymér­
tékben elő fogta segíteni az. ipar árit 
sitását Arra kérte a megjelent maro­
sokat és kereskedőket, högy a törvé­
nyes rendelkezéseket mindenben tárt­
sák be Összetartásra ét, testvéri egy. 
ségre hívta fel a párttagokat, mert a 
mai rendkívüli időkben súlyos vesze­
delmet jelent minden széthúzás. A kép. 
viselői beszámolóhoz dr S10II László, 
Olá Sándor járási elnök, Bartal József 
és Szentpéury Antal szólották hozzá 

Dr Stoll László zárószavai után az

dél
gyes
éves

Nagyvárad Saját turf Kedden 
előtt tárgyalta a törvényszék 
büntetőtanácsa Lelik Mihály 29 
Szász Károly-utea 16. szám alatt laké 
sorkthordo sikkasztási biinperét. A meg- 
tévedt ember folyó hó 14-én a besze­
dett pénzzel nem tudott elszámolni és 
480 pengő hiányt a saját céljaira köl­
tötte. A Váradszöllősön levő Dreher— 
Haggenmächer sörgyár vezetősége fel­
jelentést tett az ügyészségen, majd sik­
kasztás miatt megindult az eljárás,

A keddi főtárgyaláeon Le'ík azzal vé­
dekezett, hogy adósai szorongattak, 1 
kárt egyébként meg akarja téríteni a 
gyárnak. Lefoglaltak bűnjelként egy 
nála talált arany karikagyűrűt, melyet 
a bíróság a sértettnek kárenyhítés cél­
jából vissztartani rendelt el. A tárgya­
láson a gyár nem képviseltette magát, 
de a vádlott megbüntetését feljelenté­
sében kérte A bíróság a kihallgatás 
után ítéletet hirdetett megállapítva, 
hogy Lelik könnyelműségből követte e! 
a sikkasztást és figyelembe véve, az euy- 
bitó körülményeket, valamint a bei« 
merő vallomást, Le'ilk Mihályt két hó­
napi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet, 
jogerős.

Özvegy Némethy 
Isnréné halála

Nagyvárad. Sajá.f, tud- Nagyvárad 
társadalma, őszinte részvéttel értesült 
arról hogy Némethy Imréne szül 
Wagner Berta, néhai Némethy Imre 
MÁV főfelügyelő özvegye folvó he 
21.én, kedden reggel hosszai, szenvedés 
után 70 éves korában a, betegek szent­
ségével megerősítve elhunyt Az el. 
hunytban dr Némethy Gyula, prelátus 
kanonok, hittudományi főiskola.! prodi- 
rektor sógornőjét, Ferencsik Józsefné 
szül. Némethy Irénke és, Nyárády Ist­
vánná szil! Némethy Klá.ra. édesany- 
j"kát, gyászolják

Ö2v. Némethy Imréné kiváló tagja 
volt Nagyvárad katolikus hölgviárs.a. 
dalmának Tevékeny részt vett nvrldéti 
hitbuzgalrní megmozdulásban. Jóságos, 
szelíd egyénisége sokak számán veit 
példaadás ís buzdítás. Halála osztás­
án részvétet váltott ki. Temetéséről 
apzártáig még nem történt, iwtézke. 

dés.

polgármestere és a NMK nagybányai intézűblzoLlsági ülés véget ért.
Hirdessen
a Magyar Lapokban

ti
rí

A népruházati cikkek vásárlására 
szolgáló utaványokat ez évi decern 
bér 31-ig az érdekelteknek be kell 
váltaniok. Az eladatlan árut az akció 
gyors felszámolása érdekében az ille­
tékes közéégi elöljáróság mai január
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MAGYAR LAPOK

Rohammal eilofialták a németek HITEL
1 ereket és Viadímirovszkíft

StafÍEgrádisás u abb teret nyertek. További hajókat pusztí­
tott ei a nemet légii és tengeri erő az Északi Jeges-tengeren

szétszórt hajókaravánból

, NEMZETPOLITIKAI SZEMLE
A szeptemberi szám tartalmából:

Berlin. (MTI). A Német TI jelenti 
a Führer főhadiszállásáról: A véd nő 
főparancsnokság közli: A Terek fo­
lyó mellett nehéz és elaknásított te­
rep leküzdése után rohammal elf ig- 
laltuk Tereket és Viadimirovszkijt.

Stalingrád egyes negyedeiben, ame­
lyeket az ellenség új erők lathaveté- 
sével kétségbeesetten igyekszik tar­
tani, elkeseredett utcai harcok fo'v- 
nak.

Szaratov mellett a légierő a Volga 
mentén olajraktárakat gyújtott fel 
Voronyezstől északnyugatra ismét 
több ellenséges támadás omlott i'sz- 
eze. Az Ilmen tótól délkeletre és a 
Ladoga tótól délre összeomlottak az 
ellenség támadásai, fegyvernemeink 
összpontosított íüzében az ellenség 
súlyos és véres vesztesége mellett.

A légierő a Ladoga-tavon elsü- 
lyesztett egy szállítóba jót, egy mási­
kat megrongált. Német harcigépek a 
Dvina öbölben Archangelszk mellett 
bombázták a nagy angol hajókaraván 
megmaradt egységeit Három kér s- 
kedelmi hajót több találat ért.

ÉszalvAfrikáhan á német légierő 
kötelékei ellenséges erőket bombáz­
tak az el-alameini arcvonalon, vala­
mint tűzfegyvereik tüzéve! árasztot­
ták el azokat. Légiharcokban négy 
angol gépet lelőttünk.

Az angol légierő szeptember 0 és 
20 közt 189 repülőgépet vesztett. 
Ugyanezen idő alatt az Anglia e!l;ni 
harcban 22 repülőgépünk veszett el.

A stalingrádi harcokban egy pome- 
rán nyugat-németországi gyalogos 
hadosztály erős tehermentesítő táma­
dások visszaverése során egyetlen na­
pon 129 szovjet páncélost semmisí­
tett meg.

Róma. (MTÍ). A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 847. közlemé­
nye: A tengely repülői vasárnap ha­
tásosan támadták bombavetéssel és 
géppuskázták az ellenség gépesített 
alakulatait az egyiptomi arevonil 
mögött. Több társzekeret felgyújtot­
tak. Német vadászok 4 ellenséges gé­
pet lelőttek. Brit gépek bombákat 
dobtak Tobrnkra.

36 óra alatt 1504 aknát 
tett ártalmatlanná egy 

német utászszázad
Berlin. (MTI). A Német TI jelen­

ti: Rzsevtől északra két német had­
osztály az utóbbi betekben 300 táma­
dást vert vissza és közel 400 páncé­
lost semmisített meg.

Berhn. (MTI). A Német TI jelen­
ti' Stajingrádban a német csapatok 
újabb teret nyertek. Egyik német 
utászszázad 36 órán belül 1504 aknát 
tett ártalmatlanná. Ezzel utat nyitott 
az előretörő gyalogságnak és páncé­
losoknak. Német vadászgépek 19 bol­
sevista gépet lőttek le. míg a rtémet 
veszteség két gép volt- A légelhárító 
tüzérség lelőtt hat bolsevista gépet.

Berlin. (MTI). A Német TI jelen­
ti: Annak az angol-amerikai hajóka­
ravánnak maradványait, amelv.-t az 
Északi Jegestengeren a német repü­

lők és tengeralattjárók szétszórtak, 
vasárnap a bolsevista part vizein 
tovább üldözték és bombázták a né­
met repülők. Egy nyolcezer tonnás 
teherhajót nehéz bombatalálat ért és 
lángba borította. Egy négyezer ton­
nás hajót két nagyméretű bomba te­

libe talált. Egy ugyanilyen nagyságú 
hajó tatján bomba robbant- Egy né­
met gép lelőtt egy szovjet vadász 
gépet.

Tatuán. (MTI). A Német TI jelen­
ti: Gibraltár kikötőjébe súlyosan sé­
rült amerikai buvárnaszád érkezett.

A hinduknak nem kell 
félniök a Japánoktól"

Japán válasz Gandhi üzenetére
Tokió. (MTI). A Stefani jelenti: 

Valamennyi japán lap közli Gandhi­
nak a japánokhoz intézett üzenetét. 
Gandhi ebben kijelentette, hogy sze­
retné. ha Japánba látogathatna, hogy 
nyíltan beszéljen a japán államfév- 
fifakkal. mert sok mondanivalója van 
számukra. Gandhi rendkívül sajnálja, 
hogy nem válhat valóra ez a terve, 
mert az indiai függetlenségért vívott 
bare megköveteli, hogy Indiában tur- 
lózzkodjék. Gandhi üzenete a letar­
tóztatás előtti időből származik 

A Nisi Nisi válaszolva Gandhi nyi­
latkozatára közli, hogy a hinduknak 
nem kell felni a japánoktól, mert

azoknak egyetlen célja az angol-, zász 
impérium leverése.

Bangkok (MTI). A Stefani Iroda 
jelenti: A legújabb indiai jelentések 
szerint az angol hatóságok Madrasz- 
ban, Kalkuttában és Újdelhiben sok 
hindut letartóztattak. A letartóztatá­
sok során hat embert megöltek, tízet 
megsebesítettek. Bihar tartományban 
is összeütközések voltak, melyeknek 
hat halottjuk és I I sebesült jók vau.

Amszterdam. (MTI). A Német TI 
jelenti: A félhivatalos angol hitszol­
gálat hombayi jelentése szerint hét­
főn nyilvánosságra hozták az indiai 
kommunista pártnak az indiai kor-

TAVASZI SÁNDOR:
Az új magyar gondolkozásmód 

követelményei 
FÉJA GÉZA:

Móricz Zsigmond útja 
PAKU IMRE:

A magyar művelődés táji meg­
osztása

TANGEL HARALD:
; A korszerű néptáplalkozas irány­

elvei
LÁSZLÓ GYULA

A Kárpátmedence népvándorlás­
kori kereskedelme 

Wesselényi Miklós az alkotmány 
megújításának két útjáról — 
France Vellani Dionisi — A 
Győrffy István kollégium — Ro­
mán élet nyolcvan évvel ezelőtt 

Az iskolaszövetkezetek 
SZEMLE: Magyar írok Erdélyről 
Előfizetés egy évre 9 P. Egyes 
szám ár-a 1 P. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal: Kolozsvár, Mátvás 
király-tér 5, I. em Postacsekk 

72.809.
Megjelenik minden hónap 

közepén.

mányhoz intézeti leiratát, amelyben 
arra kéri a kormányt, bocsátkozzék 
tárgyalásokba a kongresszussá! és 
más politikai pártokkal ideig-enes 
nemzeti kormány alakítása céljából.

99 Uj világról, u\ szellemről ne csak 
beszéljünk, hanem alakítsuk is ki

azt önmagunkban“
Kállay miniszterelnök üzenete a Képes Tábori U'sághan

MTI). Kállay Miklós miniszterel­
nök a ,-Képes Tábori Újság“ legutób­
bi számában az alábbi üzenetet küld 
te a keleti fronton küzdő honvédek­
nek:

„Akik kint vannak, az országot 
védik, sok millió magyart oltalmazni 
mentek ki. Sorsuk közös rnindanv- 
nyiunkéval. Az otthonlévők mindig a 
kintlévőkre kell. hogy gondoljanak. 
Imádkozni kell értük és várni haza­
tértükre. Azoknak, akiket a sors arra 
jelölt ki. hogy a közösségért életüket 
tegyék kockára, ezt a kijelölést kell 
elsőrendű hivatásuknak tekinteniük 
Nem méltó a magyar honvéd névre, 
aki nem ezt nézi kint a fronton, de 
hitvány áruló volna az a nép. amely 
nem készült fel az áldozatokra azok­
ért. akik érte küzdenek. Mindenki, 
aki nem segít a hadbavonultnk rá­
szoruló hozzátartozóin, aki élelmi­
szert. csizmát és ruhaneműt drágáb­
ban nel. hazaáruló. Aki a nemzeti kö­
telességteljesítés elöl dezzertál, az a 
katonaszökevény sorsát érdemli Saj­
nos. bármennyit is hangoztattuk, ké­
sőn ébredtünk tudatára hogy. kei 
moly ifink várnak ránk. Ma már min 
denki láthatja, miről van szó. 4 kor­
mányzóhelyet tesünl,-kel az élen. leg­
jobb fiaink halnak hősi halált 4k> 
nem érzi át. hogy milyen iu/telcssé- 
get rá rá az itthon, azt meg kell er­

re tanítani. Az önzés, a kapzsiság va­
laha lehetett polgári erény is. Ma 
mindent, ami rumi a közös célt szol 
gálja, ami kibúvás a köt éléssé "telje­
sítés alól, félre kelt állítani. A haza- 
küldött. levél, a hazatérő szabadság­
harcos, vagy sebesült katona ne híz­
zon se csüggedést, se elejeiizmust. 
Itthon ne terjesszenek ijedtséget és 
pánikot azért sem, mert azzal meg­
szegik katonai esküjüket, megrendí­
tik a belső arcvonedat és aki ezt meg­
teszi, époly vétkes és bűnös, mint az, 
aki a hadiakéit katona lelkét hazug 
híreivel megfertőzi. Itthon ot>
kinti-érők egyek vagyunk Nem azo­
kat az időket éljük, amikor bárki el 
kerülheti sorsát, amikor lehet bújni 
a kötelességteljesítés alól Ma szembe 
kell nézni a ránk szabott feladatok­
kal és aki ezt nem önként vállalja, 
nem magyar, nem tisztességes. Azt. ki 
kell közösíteni magunk közül. A mél­
tó büntetés az államhatalom, köteles­
sége. Uj világról, uj szellemről ne 
csak beszéljünk, hanem alakítsuk is 
ki önmagunkban. Programrnokknl 
nem lehet nemzetet megmenteni. A 
nemzetnek önmagában kell tudatára 
ébrednie nemzeti hivatáséinak és el 
hivatott súgónak. Fanatikusan bízom 
benne, hogy az én magyar népem 
megérti ezt, megérti, hogy a szép jö­
vő nem pillanatnyi jóléten, nem anya­

giakon múlik, hanem azon, hogy 
megálljuk helyünket odakint a fron­
ton és itt az országban. Ezen örköel- 
ni kötelesség nekem, minden katona 
nak kint a fronton és minden ma 
gyárnak az országban. 
lesz.

Gyászülést tarlóit 
a Magyar Aero Szil vettég 
Károlyi Gyula és Tasuády 

László emlékére
A MTI jelenti: A Magyar Aero Szö­

vetség elnöki tanácsa hétfőn este a 
repúlöhalái’t halt Károlyi Gyula gróf 
elnök és Tasnády László oktató emlé­
kére gyászülést tartott. Kara Jenő al. 
ezredes, ügyvezető elnök kegyeletei 
szavakkal emlékezett meg a repülőha­
lált halt pilótákról. Hangoztatta, hogy 
a legfelsőbb vezetés példás kötelesség 
vállalásának ki kell hatnia a legszéle­
sebb néprétegeki-3, mert ez ad erőt a 
győzelem tudathoz. A mélységes gyász­
ban egy pillanatig sem szabad csüg. 
gedni és nem szabad feledni, hogy a 
repülőhalált halt pilóták azokért a cé­
lokért áldozták életüket, amelyekért 
mindnyájunknak érdemes élni és ha 
kell meghalni, hogy a mienk legyen 
a győzelem.
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Ifjúság* és társadalomvezetés

Éppen az elmúlt héten, mikor Bécs- 
ben az európai ifjúság szövetst gének 
megalapozó ülésezéseit tartották a 
különféle nemzetek kiküldöttei, egy 
nagyobb terjedelmű jelentést küldött 
szét Kolozsvárról az Egyetemi Diák- 
védő Hivatal vezetője, Dr, György 
Lajos egyetemi tanár. Az a „Diákvé­
dő Hivatal” nem egyéb, mint szerve. 
zője, összetartója és irányítója mind­
azoknak az intézményeknek és eljárá­
si módoknak, melyekkel a főiskolára 
kerülő ifjúságot megvédik a szegény­
ség és nyomor veszedelmeitől, attól 
a végzettől, mely az ifjú erőket ,dö 
előtt leroskaszthatná

Erdély magyarságában régebben i$ 
megvolt az a ‘ársadalmi jelenség 
hogy az iskolákon keresztül az egy­
szerű néprétegekből való fölemelke­
désnek, az új és új vezető nemzeaék 
kiképződésének állandó volt a folya­
mata Ennek s folytonos alulról való 
íölfrissülésnek maguk a társadalmi 
készségek, az önkéntes jótékonyságok 
is támogatói és segítői voltak. Akik a 
társadalmi lépcsőzetes fölfelé jutot­
tak, azok hálásan fordultak az isko­
lák felé, s alamtványtevésekkel és 
ösztöndíjak létesítésével igyekeztek 
új és új módot nyújtani, hogy az utá­
nuk következő ifiú nemzedék szegé­
nyeit tanulásukban segítsék. Ezeknek 
a társadalmi készségeknek a gazda­
sági erejé az államváltozás évtizedei 
alatt bizony leromlott, a korábbi 
alapítványié véseke t is a pénzéi ték 
megsemmisülése elértéktelenitette, s 
igy éppen az új magyar felszabadulás 
idejére Erdély magyarsága igen gyön-

Irta: Dr Paál Árpád
szesen 45 ezer pengő öszegű Horthy
ösztöndíjat, s az egyetemi karok 638 
ezer pengő tandij-elengedést adtak a 
két félévben. Tehát ez utóbbi össze­
gekkel együtt közel egymúlió (pont< - 
san 968 ezer) pengőre m rgy, amit a 
magyar állam csak egyetlen tanévben 
a kolozsvári főiskolai ifjúság szegény­
ségének enyhítésére fordított. A Diák­
védő Hivatal úgy az erdélyi önkény, 
tes adományokról, mint a kormánytól 
érkezett nagymérvű segítségről hálá­
san megemlékezvén, egyuUal a kő- 
vetkező megállapítást teszi: , Az if­
júság szorgalmas munkával viszonoz­
ta a támogatást- a segélyezettek 95 
százaléka kiváló vagy kielégítő kol­
lokviumi és vizsgaeredményt mutatott 
fel."

A főiskolai ifjúság szegénységén 
való segítés tehát nem mutatkozik ki­
dobott pénzne-c. Az ifjak kötelesség- 
teljesítése, a kötelességtudatnak egész 
jövendőnkbe való beleiktatódása ez 
ellenszolgáltatás erre a segitosre 
Pénzben fői nem mérhető erkölcsi ér­
ték ez, mely azt jelenti hogy az az 
ifjú nemzedék, mely szegény sorból 
küzdötte föl magát a főiskolai tanul­
mányok lehetőségébe, a kötelesssg- 
tudás és hála érzésétől meghatározot­
tan fog résztvenni a magyar társada­
lom jövőbeli alakulásában Ezeket az

érzéseket viszi át abba a társádá'mi 
vezetésbe is, mely a főiskc’át végzet­
tek természetes hivatásául mutatko­
zik. Mennél több volt szegény kérdi 
bele ebbe a társadalom vezetésbe, an­
nál inkább 95 százalékos lesz ennek 
a vezetésnek a múlt iránti hálája és 
a jövő iránti kötelességteljesitiése.

Valahogyan így is kell felfognunk 
azt a lényegét, amit a társadalomve­
zetés jelent. Mostanában sok kodózés 
van e fogalom körül, de egyúttal mind 
gyakoribb is annak a hangoztatása, 
hogy vezető-réteg kell, ki kell ala­
kulnia az „elit"-nek, a szellemi arisz­
tokráciának, mely irányit és vállalja 
is érte a felelősséget. Mindebben van 
valami igazság, de az egész igazság 
több ennél. A vezetést nem lehet , ré­
tegére bizni, réteg-sajátsággá tenni, 
merev vonalakat huzni vezetők és ve­
zetettek köré, A vezetésnek — hogy 
úgy mondjam — szellemnek kell len­
lennie, mely egész népünket minden 
ízében és minden foglalkozásában és 
rétegeződésébei) átjárja Egy dologban 
ez. más dologban amaz a vezető. s 
nem okvetlenül előfeltétel például égy 
család, egy műhely, egy fölművelő 
munkaüzem vezetésében, de még na­
gyobb életösszeségek és viszonyok 
vezetésében sem, hogy a vezető ok­
vetlenül főiskolai végzett, vág - eddi-

" P

ffŐszinte beszéd**
Ezen a címen szólalt meg egy ma■ 

gén állott arra, hogy ifjúságit a felső I gyar munkás vasárnap délelőtt, a ma> 
iskolai képzésben segíthesse 1 gyár rádióban. Az egész világhoz" he-

Az említett Diákvédő Hivatal ezen 1SZ|^- A iogadatlan prókátorok íelgyii 
a hiányon segített. öt diákotthont I Omlett idegen hangzavaraira felelt 
szervezett meg, köztük hármat a fiúk i talpraesetten és q magyar munkás 
kettőt a leányok részére; aztán olcsói Problémák, elemi ábécéiéből adott ke- 
és jó étkeztetésről gondoskodott az i jn^ny leckét amaz analfabéták felé is

akik dolgozó társadalma általános 
helyzetének megítélésénél méa ma is 
csak a letűnt liber álkapitalizmus be- 
tyárvilcgának dermedt agyával képe 
sek véleményt alkotni.

Magyar büszkeség *öltött el ben­
nünket, hogy világnézeti harcunk leg­
véresebb tombolása közepén szó'alt 
meg és szögezte le meg'eilehbezhetet- 
len állásfoglalását a mciuyar munkás 
Büszkék - vagyunk, inert a ritkán hal-

I
loti értelmes, bátor szavak minden 
betűjéből csalhatatlan őszinteséggel 
ömlött telénk mird az a felfogás, 
amelyet egy gondolkozásában, csel'- 
kieaasa 591 ezer pengő volt bevéte- A ködeiében és minden lépésében is 

luk 443 ezer pengő, s így kiadási magyar embernek tudni és hirdetni

„egyetemi diákasztai és az „egvete 
mi leánymenza” revem ezeken felül 
ruházati, tanfölszerelési és pénzbeli 
segítségek nyújtásáról is gondosko­
dott egyes méltánylandó esetekben 
Az 5 diákotthon 195 lakószobájában 
összesen 745 egyetemi hallgató kapott 
állandó jellegű szállást, s az otthonok 
mindenikéban könyvtárt is rendez cek 
be az ifjak használatára. A diákaszta­
lokon pedig átlag 84 ifjú kapott napi - 
étkezést, köztük 216 teljesen ingyen *

többletük 148 ezer pengő, amit állam 
segélyből fedezlek. Még e költségve­
tési hiánypótláson kívül az otthonok 
berendezésére és egyeb diáksegelye- 
zésekre 137 ezer pangót juttatott a 
közoktatásügyi minisztérium a kolozs­
vári Diákvédő Hivatalnak, » így osz- 
szesen 285 ezer pengő, amit az állam 
közvetlenül a diákjótléti intézmé­
nyeknek adott Kolozsvárra, Az in ez 
ínények sajat 443 ezer pengős bevete 
lében 31 ezer pengő az, ami az érdé 
lyi társadalom önkéntes adományai­
ból folyt be, 8 mintegy ez az összeg 
jelzi, hogy az egykori erdélyi hagyo­
mányok szerint a társadalmi készség 
milyen mértékben tudott megmaiadni 
a főiskolai ifjak segélyezésére.

Ezzel szemben az állam diáksegé­
lyező hozzájárulása az említett 235 
ezer pengő. De ezenfelül még 230 ko­
lozsvári egyetemi hallgató kapott ősz.

kell országunkban erről a tonlos nem­
zetérdekű kérdésről. Hitvallás volt 
ez. becsületes magyar hitvallás, mely­
ben dolgozó magyar milliók adták 
tudtára széles e világnak, hogy a Kis- 
világháború és Nagyvilág háború kö­
zötti negyedszázados távolság törté­
nelmi fo'dulata éppen a magyar mun­
kás lelkében tört magának olyan utat 
a Ma világossága télé, amelyből már 
hiába csábit g Mull hazug sötétsége ..

KeménytenyerO magyar munkás 
állt a mikrofon elé tudtul adni az 
illetékeseknek, hogy ezvrekilecszáz- 
tlzénnyólc és tizenkilenc olyan tanul­
ságos iskola volt felébredt társadal­
mának életében, amelynek szomorú 
tapasztalatai már magában is áttör- 
heteflen páncélt képér u most ujta 
P- okál kozni akciió idegen mételye­
tek idegen szándékai ellen. Határo­
zott élességgel csattant fel a tiilakos

zó szó, hogy a mull háború külső és 
belső vonalait bomlasztó nemzetkő 
zi Ígérgetések hitelesnek képzelt ál­
nokságai egyszer már Trianonhoz 
vezették a nemzetet, ahol az ígéretek 
beváltását éppen a magyar munkás- 
ságnák kellett á legkeserübb pohár­
ból fenékig üríteni. Megismerte a 
many ár dolgozó az idegen segítség 
céljait, saját bőrén érezte végső 
eredményeit...

De kemény, iiszíahangu volt a fel- 
t szó beleié is! files megvilágí­

tásban vont párhuzamöt a múlt és a 
jövő magyar-munkás fogalma között, 8 vezető szellemet, mely

gi vezető famíliákból származott ie„ 
gyen. A fő az, hogy az ügyre vonat- 
kozólag jobban értse az élet-összefüg­
géseit, a magatartások és cselekvé- 
sek kihatásait, mint ahogyan értik a 
társai, s e jobb hozzáértése mellett 
óriási kótelességérzete legyen, hogy 
mások helyeit is példaadóan dolgozni 
tudjon és így másokban is Hasonló te­
vékenységet tudjon fölserkenteni.

A főiskolai végzettség mindeneset­
re külső, formai tanúsítványa annak, 
hogy az illető magasabb szempontok­
ból való nézésre, az életről való na­
gyobb áttekintésre képezte magát. Ha 
ehhez a képzettséghez még az erköl­
csi erők nagyobb felébredése is já­
rult, s ehhez képest az illetőben na­
gyobb hála és nagyobb kötelességér­
zés támad azok iránt, akiknek ő a 
több tanulás és több felvilágosodás 
elősegítését köszönheti, — akkor az 
ilyen egyén valóban hivatott lesz ar­
ra, hogy az élet igen sok körülmé­
nyeiben maga is felvilágositója. irá­
nyítója, jó tettekre sarkalóia, cselek­
vésekben jó példaadója tudjon lenni 
társainak Hivatott vezér lehet mind 
nagyobb és nagyobb életkörben, s 
éppen azért, mert nem külön rétegző. 
dik a vezetékektől, de mindinkább 
egy tud lenni velük az ő viszonyaik 
megértésében,. magasabb szempontok 
felé vezető öszegezésükben szövevé­
nyességeik és zavaraik jéakaratú és 
hozzáértő tisztázásában A fő tehát az, 
hogy a főiskolai végzettség necsak 
külső disz és fitogtató feltűnés le­
gyen. hanem a társadalmi jóságok ki- 

j fejlesztésére való képességet foglalja 
magában. így a főiskolai végzettek is 
a vezetést nem rangosodásnatr, nem a 
megkülönböztetés iránti becsvágynak 
a szempontjából fogják föl. nem jog­
nak látják, hanem több munkának, 
több áldozatnak, több kötelességnek 

A kolozsvári Diákvédő Hivatal je^ 
lentéséből ezért olvastuk elégtétellel, 
hogy ltjaink, akiket ott a főiskolai ta­
nulásban megsegítettek, hálával és 
kötelességtel jesitéssel viszonozzák a 
nekik nyújtót' támogatást A hála és 
kötelesíégteljpsités az, ami a társadal­
mi összefüggések belső összetartásét 
ég jövőbeli érvényesülését legjobban 
biztosítja. Amelyik ifjúság ezekben 
erős, az a jövőbeli társadalmi vezetés 
erkölcsi erőit is ki tudja fejleszteni. 
Nem az „elit”-et, nem az új szellemi 
arisztokráciát, hanem azt á jóságos

egész társa-
amelynek létezésével a. többi társa­
dalmi osztályoknak is helyes érté­
kelés szerint kell számolni! De 
szólt ez a kiáltó hang szükebbkörű 
belső család felé is, megállapítva, 
hogy bár a magyar munkásság anya­
gi és társadalmi helyzetének kérdé­
seiben még nagyon sok a tennivaló, 
ám az öntudatos, nemzeti alapra he­
lyezkedett magyár munkásság igen 
jól tudja, hogy azoknak gyökeres 
rendezésére csak győzelmes hábo 
runk befejezése után kerülhet sor és 
amelynek megvalósítását kizárólag a 
maga erejéből és a most ismét hadba 
vetett hangügynökök és egyéb fize­
tett lélekku.pecek teljes elhanyagolá­
sa mellett viheti diadaha

őszintén, testvéri hangon szólt hoz­
zánk a magyar munkás Ennek a be­
csületes hangnak tiszta, csengéséből 
jól érthetett mindenki, — kint is, 
bent is. Azonban, ha valaki még 
mindig nem olyan súlyúnak mérlegel­
né ezt a munkés megnyilatkozást, 
mint ahogy az kiérdemli, magára ves­
sen, ha majd az vj Europa magyar

dalmunkat áthatja, hogy tökéletessé 
tegyen vezetőt és vezetethet egyaránt.

Holtan találták meg 
a négy hete eltűnt 

Sát-iory Irmát
Nagyvárad Saját tud Nagyváradon 

általánosan ismerték Sártory Irmát, aki 
a Ritoóíc Zsigmond-utca 20 szám alatt 
lakott csöndes visszgvonultságban, Sár 

Jtory Irma négy héttel ezelőtt nyomtala­
nul eltűnt lakásáról Rokonai és hozzá 
tartozói megtették a szükséges lépése 
két. hogy nyomára bukkanjanak A na­
pokban hirdetéseket is tetteik közzé, 
hogy felkutassak az eltűnt magános nőt.. 
A kutatás csak most. járt. eredménnyel, 
amennyiben jelentették hogy Sártory 
Irma holttestét egy kutbao találták 
meg. Halálának okára é„ körülményeire 
még nem derült fény.

BENZINADAGOLAS ARGENTÍNÁBAN
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MiekiattaáQ&Htm voiítum an eisS 
ítutüázusi kamki&H

4 talárok nem taiíaljáh velünk a rokonságot- így felt
^ége a kalandnak

MAGYAR LAPOK

(Befejezni közlemény.)
Volt ez ezredben egy kisebb tatár 

csoport is, amelynek tagjai szintén a 
kaukázusi tartományból vetődtek Távol- 
Keletre az orosz testvérharc zürzavará- 
ban. Egy részük már nem volt fajtiszta; 
szláv vagy egyéb vérrel keveredhettek, 
mert már európaiasodottak voltak arc 
vonásaik. De egy nyelvet beszéltek erős 
arcceontu társaikkal s velük alkottak 
szőkébb bajtársi közösséget. Sokat fi- 
gyeitől* nyelvük zengzetét. Távolabbról 
hallgatva úgy tűnik fel a magyar fül- 
nek, mintha magyarul beszélnének; fi- 
gyelni kezd az ember, közelebb megv 
6 csodálkozik, hogy nem ért semmit a 
szavukból. A tatárok jóval barátságosab­
bak voltak hozzánk. Magyaráztuk ne­
kik. hogy rokonok vagyunk, de ők hi­
tetlenül nevettek ezen s napirendre tér­
tek az ügy fölött. Néhány örményre s 
különösen egy kistermetű villogó sze­
mű. eleven kedélyű cserkészre emlék­
ezem még. akiben valósággal lobogod a 
kaukázusi lokálpatriotizmus; szerette a 
lovakat, hősködő természetű vélt és 
szívesen kelt velüfc bírókra. Ő volt az 
egész társaságban a legjobb barátunk. 
No meg egy őrökké mosolygó, kedves 
kínai káplár, akinek aztán éppenséggel 
semmi köze sem volt a Kaukázushoz, 
sem az orosz testvérharchoz, ha csalk 
nem állította őt a fehér-orosz zászló 
alá, hogy néhány évvel ezelőtt vette 
fel a keresztséget és harcolni akart a 
bolsevízmus ellen. Erről nem nyilatko­
zott nekünk, de egyszer kibontotta zub­
bonyát, ingét s szemében boldog rasyo- 
gásia! mutatta meg a kis arany keresz­
tet, amely a nyakában csüngött

Orosz egyenruhát 
és bakancsot kaptunk

Már több mint két hónapot eltöitöt- 
tünk a 4-es számú erődben. Sokat dol­
goztunk. de jól éltünk. Vadonatúj orosz 
egyenruhákat, bakancsot kaptunk s 
ezenfelül minden kint-dolgozó munkás 
eKy-egy báránybőr bundát, ami különö­
sen nagy kincs volt egy szibériai hadi- 
‘ogolynak. Semmi baj sem származott 
abból, bogy különféle meetererobe-'c1-.- 
nek adtuk ki magunkat, mert sohasem 
került sor a cipész, szabó és egyéb mű­
helyek berendezésére A városba kül­
dött élelmezési altisztek mindig meg­
kapták ugyan a parancsot, hogy boisa- 
nak fel szerszámokat az erődbe, de 
szexnek bevallottak, hogy semmihez 
sem értünk s azért tiszteletreméltó jó­
indulattal tértek mindig vissza, hoey le­
hetetlen-4* szerszámokat kapni A mi 
valósz-nynek is tűnhetett fel inert 
ipari cikkekben nagy hiány volt rzídő- 
tajt Oroszországban mindenütt

Ha jól emlékszem, február első nap 
latban történt: a kínai káplár megsúgta

nekünk, hogy bej van Nem nagyon 
tudtuk figyelemmel kísérni a világ ,se 
menyeit, de mégsem fogadtuk különö­
sebb meglepődéssel a hírt. hogy a vö­
röset* gyorsan nyomulnak előre Kelet- 
szibériában, Csita már rég hatalmukba 
esett a most közelednek Vladivosztok 
felé. A 4-es számú erődben siralomházi 
hangulat lett úrrá. A tisztek beszüntet­
ték mulatozásaikat, a legénység csopor­
tokba verődve komor és halk tanácsko­
zásokat folytatott, g minden reggel üre­
sen maradt, néhány fekvőhely a priccse- 
ken: fegyverrel, felszereléssel együtt 
megszöktek a jó ellenforradalmi vité­
zek.

S egy hajnalban riadó verte fel 
ezredet. Parancs érkezett, hogy v< nul- 
janak le a szorongatott város védelmé­
re. A parancsnok minket, hadifogoly 
munkásazázadót szerencsére kihagyott a 
játékból Visszamaradhattunk § néhány 
napig mi voltunk a 4-es számú erőd 
korlátlan urai Rávetettük magunkat az 
élelmiszerekre, gondosan elraktároztuk 
hátizsákjainkban a kaszárnyákban ta­
lált értékesebb felszerelési, tárgyakat 
mert ismertük már a receptet; a hadi­
fogolynak a „változás“ zűrzavarában 
kell kárpótolnia magát mindenért, amit 
megvont tóle a forradalom egymást va'I- 
to vörös és fehér uralmak mostobasága

De eztán jött értünk egy altiszt s fel 
szólított minke.t, hogy szcdeMzkÖiljünk 
mert követnünk kell az ezredet, amely 
1 vladivosztoki kereskedelmi iskola 
épületében helyezkedett e! Meséké, 
hogy komoly harcokon estek át. néha 
nyan el is estek közülük, s hogy » vö 
fősök ágyúval lőtték a várost, a keres­
kedelmi iskolát is találat érte de eiidő 
szerint, még a fehérek kezében van Vk- 
divosztok . . .

Szétíoszlih a rövidéíetii 
dicsőség...

No iszen. szép kilátások. De. mennünk 
kellett. Az ezred tagjai nagy örömmel 
fogadtak minket. egy egész tantermet 
engedtek át nekünk hálóhelyül az is­
it,kólában. de a ‘ kínai káplár bizalma­
san közölte velünk, hogy nem érdeme.* 
berendezkednünk, mert reggelre vörös 
uralom lesz az Aranyszarv-öböl partjain 
s felszámolódik az első kaukázusi gya­
logezred . . . Még főztünk egy jó ebé­
det, magam is élénken közreműködtem, 
mert ekkor már csaftácsnak léptem elő, 
de vacsora-készítésre már nem került 
sor, mert harcra, helyesebben menekü­
lésre kellett készen állania az egész ala­
kulatnak. Éjjel szekerekre raktuk azr 
ezred vagyonát s a kikötőben horgonyzó 
amerikai hadihajóra szállítottuk, ahol 
menedéket talált a tisztikar és a legény­
ségnek az a része, amely nem széledt el 
a városban De a többség az éjszaka

Vezető márka a

éeieáski iaú

hogvleple alatt megvált kötelékétől 
másnap vörös kokárdával jelentkezzék 
s meglepően rendezett sorokban bevo­
nuló bolsevikiknél

Ezzel végétért a mi dicső szereplé­
sünk is az első kaukázusi gyalogezred-

m plébániákat 
inrvtztok a nagyváradi

egyiié^iiiegf’éb®ii

Älmaslegywernnk» Naaybáréd és Sopron?» 
tanya lélfeés^e&et kapott

zatkészségéből, néhai Gresinciky An­
tal nagyprépost és Fiedlei István 
püspök jóvoltából már régebben 
megindult a templom építése. A temp­
lomot Szent László tiszteletére fog­
ják felszentelni- Az építkezés már 
vége felé közeledik. Az egvházme- 
gyeí főhatóság most Szörényi Már­
ton olaszi segédlelkész személyében 
szervező lelkészt áliitot* az. újonnan 
létesített almásfegy vernéki plébánia 
élére Szörényi Márton utóda a vá- 
radolaszi plébánián dr Virágh Jero­
mos volt rnezőbíkácsi lelkész" 

'Nagybáród eddig az élesd; plébá­
nia leányegyháza volt, Mivel olyan 
központi fekvése van, amely lehető­
vé teszi az élesdi apátplébániától na­
gyon távoleső helyek lelkigondozá- 
sát., szükségessé vált itt is új plébá­
nia felállítása. Az új plébánia élére 
Gyuricza Antal élesdi segédlelkész

került szervező lelkészként. Helyére 
Péli József magyarpataki segédlelkész 
került.

Uj plébániát állítottak fel a Békés- 
csaba mellett fekvő népes Sopiony- 
tanyán, ahol a hivek — mintegy két­
ezren — már építettek templomot, 
két tanerős iskolát létesítettek s 
most hozzáfogtak a plébánia felépíté­
séhez is. A soprony-tanvai új plébá­
nia élére Plaari József békésszent- 
andrási segédlelkész került Utódja 
Péter Mihály nagyszénás! káplán lett.

Az uj plébániák létesítésére vonat­
kozó főhatósági határozat és a kine­
vezések október 1-én lépnek ér 
vénybe.

Országos nevű szánokéit 
íépnet fei az októberi

Katolikus Nagygyűlésen

Nagyvárad. Saját tud A keleti or­
szágrész visszatérése után nagyobb 
tevékenységi szabadsághoz jutott és 
a trianoni szétszakitottsagtól meg­
szabadult nagyváradi római katolikus 
püspökség első és legfontosabb tö­
rekvése az lett, hogv a hívek lelki 
szükségletéről a lehető legmegfele­
lőbb eszközökkel gondoskodjon. Az 
egyházmegye területén a hitélet fej­
lődése egyes plébániák leányegyhá­
zaiban örvendetes eredményeket mu­
tatott fel. Ezeken a neív eken termé­
szetesen szükségessé -ált a szerve­
zett egyházi élet bevezetése

Legutóbb három ilyen hely meg­
szervezését határozta el a nagyváradi 
egyházmegye főhatósága Ez a három 
hely: Almásfegyvemek Nagybáröd 
és Békéscsaba mellett a 2000 lelket 
számláló Sopronytanya.

Almásfegy vernéken a hivek áldo-

A Magyar Kurír jelenti: Az Ác.tuj 
Cathölica Országos Elnöksége október 
2 8 alpjaira Budapestre hívta o&sre a
30 Országos Katolikus Nagygyűlést. A 
magyar katolikusok ezidei táborbaszál- 
lásáaak három fő nyilvános ülése lesz 
és mind a hármat a Vigadó összes ter­
meiben tartják meg. Az első nyilvános 
megnyitó gyűlést október 4-én. vasár­
nap délelőtt 10 óra 30 perekor tartják 
meg. Ezen a gyűlésen felszólal Sercdi 
Jusztinján bíborunk, Magyarország her­
cegprímása, Angelo Rótta c. érsek .apos­
toli nuncius. Szinyei Merte Jenő m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter es 
Béldy Alajos m. kir altábornagy az 
’fjusag honvédelmi nevelésének vezető­
je A második nyilvános gyűlést októ­
ber 5-én hétfőn délután 5 órakor tart­
ják. Ezen a gyűlésen Gróh József ügy­
véd, Wünseher Frigyes, az Actio Ca­
tholics országos alelncíce, Alföldi Dezső 
a budapesti kir. ítélőtábla elnöke ég 
Endrédy Vendel szólalnak fel. A harma­
dik nyilvános záróülést október 6-án. 
kedden délután 5 órakor szintén a Ví­
gadó összes termeiben tartják meg, A 
záróülésen Nyisztor Zoltán pápai kama­
rás szerkesztő. Drahos János protono- 
tárius kanon olt. érseki általános hely­
tartó, Petrovácz Gyula m kir. kor­
mányfőtanácsos, építész, Sfevoy Lajos 
székesfehérvári püspök és Mihalovíes 
2sígmond pápai prelátus, az Actio Ca­
tholics országos igazgatója mondanak 
beszédet, majd a nagygyűlés három nyil­
vános tanácskozása Serédi Jusztinján 
bibornok, .Magyarország hercegprímásá­
nak záróézavaival ér véget. A nagygyü- 
lés három nyilvános illésére jeggyel le­
het belépni. Jegyek 50 fillértől 2 pen­
gőig igényelhetők, de a legcélszerűbb 
ha mindenül előre, mind a bárom nap­
ra megváltja a jegyét az Actío Cathölica 
országos szervezési szakosztályánál Bu­
dapest, V., Ferenciek-tere 7.

Artista olimpiász Ma kedden
varieté liMilf Sti dlSZEliitííS

A Református Kultúrpalota színháztermében a világot
járt magyar artisták

TÍP-TOP REVÜJJE

I

szeptember 22-én este 
7 órakor nagy

6 víl ágattrakció 16
Helyárak: F 3,50, 3, 2.50, 1.50, 1 és 60 fillér. Jegvek elővételben 
a Református Kulturház pénztáránál d. e. 10 —t és d. u 4 órától 

Aa előadások még az elsötétítés előtt »efe^ezednek
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S rcősen be kell 
fizetni o hegyközségi 

odókat
Nagyvárad thj. város Hegyközsége az 

alábbi fellnváfcá adta kt:
A nagyváradi Hegyközség elnöksége 

felhívja a szőlő és gyümölcsös tulaj­
donosokat, hogy az 1942. évre esedékes 
hegyközségi járulékaikat 1942 október
l.jg fizessék be. Aki jelzett időre az 
adóját nem fizeti meg, annak adóhát­
ralékát Nagyvárad város adóhivatala 
nak adják át végrehatjás végett. Nagy 
várad, 1942. szeptember 21. Bartsch 
Sándor sk„ a nagyváradi Hegyközség 
elnöksége.

c

MiRden 15 imidnál 
nagyobb területen olajos 
mást!*»* kell termelni
Nagyvárad thj. város polgármeste­

re. városgazdasági ügyosztály 43.933 
1942. szám alatt a következő hirdet­
ményt adta ki:

Értesítem a város területén lakó 
gasdaközönséget. hogy a 4730—1942. 
M. E. számú rendelet értelmében 
minden 15 kát. hold és annál na­
gyobb területen gazdálkodó tulajdo­
nos, haszonbérlő, haszonélvező) a 
szántó területének 7 százalékának 
megfelelő területen ipari növényt kö­
teles termeszteni.

Ipari növénynek számít: a napra­
forgó. repce, olaj len, bizonyos meg­
kötöttség mellett ezek helyett csere- 
növényként, szójabab, ricinus, rost­
len, kender mák, őszi len, vagy pót­
növényként gomborka és perilla is 
termes"*'’-' ”

Az, auz elmúlt gazdasági évben 
cukorrépát, vagy dohányt termelt, 
ugyanolyan területen a jövő gazda­
sási évben is köteles azokat termelni.

Az ipari növényeket az azok ter­
mesztésére elsősorban alkalmas és 
megfelelően előkészített talajba kell 
vetni. Ezért vetésforgóikat a gazdák 
ennek megfelelően állítsák be. Aján­
latos az ipari növények termelésére 
termelési szerződést kötni, mert a 
termelési szerződéses gazdák kölcsön 
vetőmagban, termelési előlegben, mű­
trágya és erőtakarmánv juttatásban 
résesülhetnek.

Minden, az ipari növények terme­
lésével kapcsolatos kérdésekben az 
érdekeltek felvilágosításért fordulja­
nak a in. kir. vármegyei gazdasági 
felügyelőséghez (Nagyvárad, Nagy 
Sándor-u. 21.) vagy a városgazdasáai 
ü'rvosTrtál-'boz (Városháza. TI. em. 26)

A fenti rendelet értelmében elren­
delt kötelező' ipari növények termesz­
tését és annak tényleges végrehajtá­
sát szakközegeimmel állandóan ellen­
őriztetni fogom.

Felhívom az érdekelteket, hogy 
fenti rendeletnek a honvédelmi érde­
kekre való tekintettel a legteljesebb 
odaadással és maradéktalanul •egye­
nek pleset. mivel ez honpolgár! köte­
lessé".

- 6 rendeletnek nem tesz elesM,
kihágást követ el és két hónapi. iá- 
■fcorú esetén hat hónapi" terjedhető 
elzárással büntetendő.

Elvárom Nagyvárad város gazda- 
közönségétől. hogy ezen felhívásban 
foglaltaknak mindenben ele-get tegye­
nek.

^""-árad. 1942. szeptember 18.

r)r. Gyapay László ,-k. 
b. polgármester.

MAGYAR LAPOK

Október 1-én lép életbe a keresztény 
textilkereskedőket és konlekciósokat 

kiszolgáló rendelet
Jelentkezzenek a kereskedők a gyárak kiszolgálási

jegyzékében
A Baross Újság jelenti, hogy a 

Textil Központ a keresztény textil 
kis- és nagykereskedők. valamint 
konfekciósok áruellátásának biztosí­
tása érdekében arra kötelezte a gyá­
rakat, hogy szeptember 1-től. illetve 
szeptember 15-től kezdve csak az ál­
tala megjelölt keretben szolgálhatják 
ki az egyes textilgyárak a zsidó texti­
leseket és konfekciósokat.

A keresztény textilkereskedők és 
konfekciósok nagy örömmel fogad 
ták a Textil Központ nagyhorderejű 
intézkedéséi és komoly várakozással 
tekintettek a rendelkezés eltbelépte- 
tése elé. Technikai akadályok folytán 
azonban a Textil Központ kénytelen 
volt úgy rendelkezni, hogy ez a ren­
delkezés csak október l én lép ha­
tályba és ezért értesítette a Textil 
Központ az érdekelt textiiváüalato- 
kat, hogy a szeptemberi kereskedelmi

forgalom tárgyát képező textiláruk 
keresztény nagykereskedői hányada 
az egyes kijelölt nagykereskedő kö­
zött a vállalatok által szabadon és sa­
ját elhatározásuk szerint oszthatók 
szét.

Ugyancsak értesítette a Textil Köz­
pont a Baross Szövetséget, hogy a ke­
resztény kisttextilkereskedők áruellá­
tásának rendezése végett úgy rendel 
kezett, hogy a textilgyárakra bízza, 
hogy a jövőben keresztény kistextil- 
kereskerlők közé kit óhajtanak vevő­
ként megtartani és kit nem.

A Baross Szövetség ezért ezúton 
hívja fel az érdekelt textilkiskereske- 
dők figyelmét, hogy akik közvetlenül 
gyártól akarják beszerezni áruszük­
ségletüket, mihamarabb lépjen “k 
érintkezésbe az érdekelt textilgyá­
rakkal, hogy őket vegyék fel vevőik 
névjegyzékére.

Magyarország ott lesz azok közöli 
a nemzetek között, amelyekre az u\ 

Európa leiépül
Olasz lap cikke a magyar politika folytonosságáról
Milánó. (MTI). A milánói Ambro- 

siano napilap hosszú cikkben foglal­
kozik a magyar politika folvton-^- 
ságával. Magyarország életén nem 
változtatott a háború — irja e lap 

Magyarország már hozzászokott az 
áldozatokhoz, hiszen húsz éven ke­
resztül szörnyű állapotban élt, még 
sem fárarlt el a hosszú küzdelemben 
Hangoztatta a cikk, hogy a magyar 
politika mindig egyenes vonalú volt

Ép ennél a töretlen vonalnál fogva 
Magyarország ott lesz azok közt a 
nemzetek közt, amelyekre az új Eu­
rópa felépül. Igen nagy feladatok 
várnak Magyarországra és Magyaror­
szág lelkiismeretesen készíti elő eze­
ket. Végül megállapítja a lap, hogy az 
egész nemzet egységesen áll kor­
mányzója mögött, aki a magyar faj 
megszemélyesítője. Olaszország tudja, 
hogy Magyarország olyan erősség, 
amelyre mindig számíthat.

XI. évi. Kedd. 1942. steplemhe- 22.

szempontból tartózó nyugdíjasok stb. 
családtagjai az 1912. évre érvényest, 
tett MÁV, illetve CKH arcképes iga­
zolványait széjjelnyitva sorszámi k 
sorrendjében egymásra fektetve, e cél. 
ból 1942. szejttember hó 21-t.ől 25-ig 
haladéktalanul adják be az állomás
segédhivatal . menetkedvezményi
ügyek“ 18. számú szobájában, délelőtt 
8—12 óra között.

Az állomásfőnök. Laky s. k
*♦♦♦♦♦♦* ♦♦♦♦*■*►♦♦♦♦ ♦♦*♦!►«>♦♦

ÖTVENEZER AJÁNDÉKCSOMAG
A HARCTÉREN KÜZDŐ OLASZ 

KATONÁKNAK

Milánóból jelentik: (Stefani.) Vásár- 
nap ünnepélyes külsőségek között indí­
tottak el Olaszországból a keleti arc­
vonalra egy kiilönvonatot, amellyel 50 
ezer ajándékcsomagot szállítanak az ott 
harcoló olasz katonáknak. A különvo- 
nat a milánói pályaudvarról futott ki 
és az ünnepélyes búcsúztatáson megje­
lentek a fascista párt és polgári ható­
ságok vezetői.

Az Actio Catholíka 69. sz. 
filmkritikába

„A SAS VISSZATÉR“, Háborús 
vígjáték szabados életszemlélettel

„GENTRYFÉSZEK“. Mulattató víg. 
játék, a válás motívumának oktalan 
belekeverésével,

,,GEPU“. A hírhedt szovjet kém- 
szervezet szörnyű aknamunkájának 
sötét szenvedélyektől terhes izgal­
mas képe.

,,HÁZASSÁG“. Unatkozó feleség ét 
meg ne mértett férj lelki problémái, 
nak szellemes fejtegetése, erkölcsi, 
leg kielégítő megoldással.

Október Mól megváltozik 
a vasúti alkalmazottak 
utazási kedvezménye
Korlátozták a kedvezményes személyzeti

jegyeket
A Magyar Királyi Államvasutak Al. 

lomásfőnöksége Nagyváradon a követ­
kező hirdetményt adta ki:

A 48. számú Hivatalos lap 93463— 
942. számú lg. rendelettel a tényleges 
alkalmazottak családtagjainak a 
nyugdíjasoknak, nyugbéreseknt-k és 
ezek családtagjainak utazási kedvez­
ménye 1942 október 1 .töl az alábbiak 
-zerint módosíttatott,

1. A tényleges alkalmazottak részére 
eddig biztosított kedvezmény válto­
zatlanul megmarad

2. Á ténylegesek családtagjai, nyug 
lijasok, nyugbéresek, segélydijasok és 
mindezek családtagjainak eddigi kor. 
látlanul váltható önköltségi kedvez 
ménye helyett évente 12 darab oda 
vissza érvényes önköltségi (személy, 
zeit) jegy váltására szóló igazolvány 
lesz kiadva. Továbbá az eddigi oda- es 
vissza útra érvényes évi kettő darab 
-zabadjegy helyett három darab z,a 
bad jegy engedélyeztetett.

Végül pedig arcképes igazolványuk 
alapján váltható alacsonyabb kocsi, 
osztályú féljegy kedvezményt korlát­
lanul élvezik.

3. Ezen ujrendszerü kedvezményes 
utazás 1942 október 1-től ezen célra 
kiadott betétfüzettel vehető igénybe.

E naptól kezdve tehát a piros és 
szürke arcképes igazolványra a sze. 
mélypénztároknál önköltségi jegyek 
korlátlanul nem válthatók.

4. Az 1942. év hátralevő idejére — 
érdekeltek 4 darab oda és vissza ér­
vényes önköltségi igazolványt kai) 
nak.

5. A betét füzetek az állomás által 
lesznek kiállítva és kiadva, a menet, 
kedvezményekre vonatkozó uj iiatároz- 
mányokkal együtt, amelyeket ki-ki ta. 
nulmánvozni és véglegesen megőrizni 
köteles.

6. A 2 pont alatt megjelölt alkal­
mazottak családtagjai, valamint álló 
másunk tüzelőanyag nyilvántartás

r

SZÍNHÁZ
Tehelségkuialó és szmész- 
képző órákat tart Tanav K, 

Emil színművész ok éber 1-től
A szinháznyilással egyidejűleg veszi 

kezdetét Nagyváradon egy igen korao'y 
jelentőségű tanfolyam, mely arra lesz 
hivatva hogy a helyi műkedvelő cso­
portok tehetségesebb tagjait színház- 
kultúránk magasabb színvonalával meg­
ismertesse és a megujhodott magyar szí­
nészet részére fiatal tehetségek után 
kutasson. Az előadássorozatokat Tandy 
K. Emil színművész, a Szigligeti színház 
népszerű tagja rendezi; aki ezúton hiv- 
ja fel az órákon résztvenui óhajtókat 
jelentkezésre.

Jelentkezőket elfogad folyó hó 20-tol 
a színháznál délután 3 és 4 között, 
este 7 és 8 között. Telefon 25-30.

A színházi iroda felhívása
A Szigligeti Színház társulata foiyó 

hó 30-án érkezik Nagyváradra. Az igaz­
gatóság kéri a közönséget, akinek kiadó 
bútorozott szobája van, szíveskedjék 
a nak cimél leadni a «zinházgondnok- 
nál.

—TT rTT~ri
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

nagyvárad,
sntAeyi amc-om s szak.

Telelőn: 12—27,
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő.
Postatakarék pénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat »em adunk riaeza.

KERESZTES-FISCHBR FERENC- 
NÉ RÁDIÓSZÓZATA A MAGYAR 
NÉPHEZ (MTI). Vitéz Kére tries 
Fischer Kerencné, a Finnországban 
lévő magyar küldöttség vezetője, a 
helsinkit rádióban szózatot intézett a 
magyar képhez, amelyben beszámolt 
finnországi tapasztalatairól. (MTI). 
Szabó György helsinki! magyar követ 
fogadást rendezett az ott időző ma­
gyar küldöttség tiszteletére. A foga­
dáson a finn politikai és társadalmi 
élet ezámoe előkelősége jelent meg.

MUSSOLINI FIA BUDAPESTEN. 
(MTI.) Vittorio Mussolini, t Duce fia. 
az olasz ökölvívó szövetség elnöke re­
pülőgépen Budapestre érkezett a né­
met-ma gy a r-ol asz ökölvívó mérkőzések 
megtekintésére. Vittorio Mussolini ün­
nepélyesen fogadták a budaörsi repülő-

felhívás na gyvá Rád ka to . 
LIKUS MAGYAR LEÁNYAIHOZ 
Szeptember 2-7-én, vasárnap délután 
•Ő—6-ig a Székesegyházban közös 
engesztelő szentség imádást tartunk 
harcoló katonáink győzőiméért, és a 
világbékéért. Az elmélkedést Bélteky 
Ferenc hittanár vezeti. Kérjük az 
egysületeket, iskolákat és egyénen­
ként is minden katolikus leányt, te­
kintsék hazafias kötelességüknek el­
jönni erre a nagy, közős könyörgés­
re. A Katolikus Lányok Országos Szö­
vetségének helyi Vezetősége.

MEGKEZDŐDÖTT A FINN KÉPVI 
5ELŐHÁZ ŐSZI ÜLÉSSZAKA (Ntl .
A finn országgyűlés hét hetes eiün*-'' 
után hétfőn összeült a* üj őszi üléssza­
kára A hétfői ülésen nagyobbszámu 
törvényjavaslatot fogadtak el, kózíüf< 
az 1943. évi költségvetést

MEGÉRKEZTEK MILANÓBA AZ 
IFJÚSÁGI KIKÜLDÖTTEK. Milano. 
(MTI). A Stefani Iroda jelenti: A 
fasiszta ifjúság főparancsnoksága ál 
tál ide összehívott európai ifiusági 
értekezletre a spanyol, holland, bor 
' át, szlovák és bolgár küldöttség ide­
érkezett.

CSÍKSZEREDÁN FACUKOR-GYÁR 
LÉTESÜL. A Hitel írja: A fából ké­
szült cukor gyártása nagy üzemekben 
tolyik Németországban és Finnország­
ban. Miután a szükséges fahnlladék. 
kavics, mészkő, víz nálunk nagy rnenv- 
nyiségben áll rendelkezésre s * fából 
készült cukor alig különböztethető meg 
a répacukortól e melléktermékeiből igen 
értékes hizlaló takarmány kerül ki, a 
Székelyföld gazdasági köreiben mozga­
lom indult meg facukor-gyár létesítése 
iránt. A cukorgyárat Csíkszeredán ter­
vezik s néhány nap előtt szűkebbkörü 
bizottságot létesítettek a szükséges 'Őke 
beszerzésére és a gyáralapírás előké­
születi munkáinak elvégzésére.

HALÁLOS SZERENCSÉTLENSÉG 
ÉRTE A CHAMONIXI DRÓTNÉL­
KÜLI HEGYPALYA VEZÉRIGAZ­
GATÓJÁT Chamonix. (MTI). Az 
OFI jelenti Aiquille, a drótnélküli 
hegvpálva vezérigazgatóját szolgálat 
közben hétfőn délben a legfelső állo­
máson halálos szerencsétlenség érte. 
A vezérigazgató az egyik " kocsiban 
volt. amikor fékromlás miatt a sze­
mélyzet megtette az előirt biztonsági 
intézkedéseket. Eközben a kocsit hir­
telen olyan lökés érte, hogy a vezér­
igazgató a kocsiból a 10 méter mély­
ségben levő gleccserbe zuhant és 
szörnyethalt.
ÖTÉVES VÁLTÓKÖLCSÖNŐKET FO 

LYÓSIT KISIPAROSOKNAK a NAGY 
VÁRAD! TAKARÉKPÉNZTÁR y Hi 
tel jelenti A Pénzintézeti Központ az 
1 és II erdélyi hitelkeretben a nagyvá­
radi érdekeltek között is megkezdi a 
kedvezményes kölcsönök folyósítását s 
ennek lebonyolítására a Nagyváradi Ta­
karékpénztár kapott megbízást. Kö1- 
csönt. legfeljebb 10,000 pengő izéjéig 
öt évi tartamra 5.5 százalék évi kamat 
mellett félévenként megújítandó váltó 
leszámítolása utján 50 holdnál nem na­
gyobb birtokkal rendelkező mezőgaz­
dák, valamint húsznál kevesebb munkást 
foglalkoztató iparosok kapnak.

Korona Filmszínházban

ELHAGYATVA
Corrina Luchaire milliárdos uj filmt«.

FELHÍVÁS A VÄRADI ÖSSZES 
ISKOLÁKHOZ Nagyvárad thj. város 
tanköteleseket nyilvántartó törzs­
könyvi hivatal fölkéri a várad) ósz- 
szes iskolák igazgatóságait, hogy az 
'942—43-ik iskolaévre beiratkozott 
tanköteles (6—16 évig) tanulók tan­
ügyi statisztikáját 1942. október 1-ig 
a város törzskönyvi hivatalához (Szi­
lágyi Dezső-utca 12 sz. emelet) be­
küldeni szíveskedjenek Nyomtat- 
ványt e hivatal szívesen bocsát ren­
delkezésre

ELSÜLTED T AZ OTTAWA ROM­
BOLÓ (NTL) Az enzo! hírszolgálat ot- 
táv3i jelentése szerint ellenséges tevé­
kenység következtében e.Uülyedt az Ot- 
t9va romboló Hivatalos közlés szerint 
valószínűleg elpusztult.

AZ ADÓFIZETŐ POLGÁR DICSÉ­
RETE. (MTI.) Szász Lajos dr. pénzüayi 
államtitkár kerületében, Kecskeméten 
beszédet mondott, amelyben , elismerőleg 
nyilatkozott a magyar adófizető polgár­
tól. Az adómorál jelntős mértékben ja­
vult — jelentene ki az államtitkár,

S12° »kamat «.n.»»
5 év alatt iélévenkíai tör- 
lesütendő kölcsönt tnd Solyé-

Népszövetségi Hitel­
intézet R.T. Nagyvárad

! Szilágyi Dessö-ntca 5«, szs, 
j Ezen kedvezményes kölcsönt 
I iparosok, kiskereskedők, kisebb 
tiáztulajdonosok és mezőgazdák 
kaphatják betáblázásra vagy 
váltóra, Bővebb felvilágosítást 

készséggel nyújt az Intézet.

MEGALAKULT A TAKARÉK­
PÉNZTÁRAK ÉS BANKOK EGYE 
SÜLT ERDÉLYI SZÖVETSÉGE. Ko­
lozsvár. (MTI). Az erdélyi tatíarék- 
pénztárak és pénzintézetek vezetői 
Kolozsvárott két napos értekezletén 
tárgyalták az időszerű kérdéseket. Az 
értekezleten kimondották a Takarék- 
pénztárak és Bankok egyesült erdé­
lyi szövetségének megalakulását es 
megválasztották a tisztikart Az ala­
kuló ülés táviratban üdvözölte a 
pénzügyminisztert és dr Hegedűs 
Lórindot, a TÉBE elnökét

SEBESÜLT HONVÉDEK ÉRKEZ­
TEK PÁPÁRA. Pápáról jelentik. (MTI) 
Hétfőn délután 4 órakor sebesült ,-zál- 
lítóvonat érkezett Pápára. Fogadására 
megjelentek a város katonai, polgári és 
egyházi vezetői, valamint a társadalmi 
egyesületek vezetői és a közönség igen 
nagy számban. A közönség virággal, ci­
garettával halmozta el a sebesülteket.

KEITEL 60 ÉVES Berlin (MTI). 
A Német TI jelenti: Keit er vezért«- 
bomagy, a véderőfőparanesnokság 
főnöke, szeptember 22-én tölti be 
60-ik életévét.

ROOSEVELT KÖVETE MEGRÖ­
VIDÍTI RÓMAI TARTÓZKODÁSÁT 
Róma, (MTU. A Stefani jelenti- My­
ron Taylor, Roosevelt rendkívüli kö­
vete, valószínűleg szeptember 28-án 
elutazik Rómából, tehát korábban, 
mint tervezte.

TOVÁBBEMELKEDNEK A TER­
MÉNYÁRAK ÉSZAK AMERIKÁBAN.
Amszterdamból jelentik: (NTÍ ) A brit 
hírszolgálat newyork* jelentése jzennt 
az Egyesült Államokban a terményárak 
augusztusban és szeptemberben tovább 
emelkedtek.

WILKIE FOLYTATJA PROPA­
GANDA KŐRÚTJÁT BERN, 'Búd 
Tud.) Wilkie Moszkvából Cs.angkai- 
sekhez utazik.

A GUTENBERG DALKÖR tagjait 
felhívjuk, hogy f. hó 23-án, szerda 
este 7 órakor a Gutengerg Otthon­
ban megjelenni szíveskedjenek.

KIRÁNDULÁS NAGYSZALON TÁRA 
Dr- Hlatky Endre főispán és dr vitéz 
Ladányi János alispán kezdeményezésé­
re a Bihar Egylet folyó hó 27-én. vasár- 
nap reggel 8 órai indulással kirándulást 
rendez Nagyszalontára. Megtekintik ott 
a város nevezetességeit, kulturális in­
tézményeit, Arany János szülőházát és 
emlékmúzeumát. Sitika István, Erdélyi 
József és Zilahy Lajos szülőházát. Úti­
költség 4.20 pengő a MAV utazási iga­
zolvánnyal rendelkezőit számára 2.10 
pengő. Ebéd Nagyszalontán 2 pengő.
\z ebéden résztvemii szándékozok ebéd 
legyüket csütörtök délig váltsák mez az 
Idegenforgalmi Hivatalban Vasúti je- 

I gyét mindenki maga váltja mez. A 
résztvevők számára égy külön III i,»zt.

I vasutíkocsit tartanak fenn. Gyűl étkezés 
I háromnegyed 8 órakór a Nagyállomás 

“lőcsarnokában

j MEGÁLLAPÍTOTTÁK A CIKÓRIA I GYÖKÉR ÁRAT. MTI jelenti: A köze'- 
'átásügyi miniszter rendeletet adott ki, 
amelyen az egészséges letisztított ciko- 
' iagyökér termelői árát, vasúti kocsikba 
rakva, mázsánként 7.50 pengőben, álla­
pítja meg,

ÚJABB HADITENGERÉSZETI HI­
TELT KÉRT ROOSEVELT. Amszter­
damból jelentik: (NTI.) Az amerikai 
hírszolgálat közlése szerint Roosevelt 
hétfőn újabb két és háromnegyed mil­
liárd dollár hitelt kért a haditengeré­
szet részére.

KIK NYERTEK A SORSJEGYEN? 
Az , Ősz tályeor« játék mai húzásán 400.000 
pengő jutalmat és 1000 pengőt nyert 
87.654. százezerpengőt 57.378, húsz­
ezer pengőt 40.664. ezer pengőt 5776 
számú sorsjegy. (Felelősség nélkül.)

Imtemárlt m rendőr» 
ség egw um&mm* 

niasiipnía^iE isidét
Nagyvárad. Saját tud internál ásí 

véghatározatot, hozott a nagyváradi 
rendőrség Weinreib Jenő kereskedő 
ellen, aki nagyobbrnermyise-gü denatu­
rált. szeszből fogyasztásra alkalmasnak 
tudott szeszt á!Irtott elő és mért ki

A bevezetett, rendőri nyomozás meg­
állapította, hogy a. zsidó kereskedő kü­
lönböző kivonatokkal "fogyasztásra ve­
szélyes pancsot állított elé és ezt mint 
szeszt literenként 12 pengőért bocsá­
totta áruba, s rövid pár nap alatt kó. 
zel 150#- pengőt sikerült, „találmányá­
val1 összehozni.

Megindult ellene a bűnvádi, de ezzel 
egyidejűleg a. közigazgatási eljárás ia, 
amelynek kapcsán, mint a gazdasági 
életre és közellátásra, veszélyes egyént 
renuőrj felügyelet alá helyezték, inter­
nálták. A véghatározatot már ki is 
hirdették előtte

Panteliea reggel vizsgál­
ják felül a Németországba 
jelenteié mrniltlsokai
Felhívom mindazokat az ipari 

munkásokat, akik a m. kir. állami 
Munkaközvetítő Hivatalnál németor­
szági munkára már Össze lettek írva, 
valamint az újabb jelentkezőket, 
hogy a fenti hivatalnál f„ hó 25-én, 
péntek reggel fél 8 órakor jelentkez­
zenek, amikoris orvosi vizsgálaton 
fognak keresztülmenni. Feltétlenül 
hozzák magukkal összes irataikat 
(katonai vagy alkalmatlansági igazol­
ványt, munkakönyvét, polgári sze­
mélyi lapot, rendőrségi bejelentőt). 
Az érdekelteket figyelmeztétem, hogy 
csak azok a 29-—42 év közötti egyé­
nek jöhetnek számításba, akik alkal 
matlansági bizonyítvánnyal rendel­
keznek, vagy pedig a 43 évet már 
betöltötték

LEÁLLÍTOTTÁK NEWYORK GÉP­
KOCSI ÁLLOMÁNYÁNAK EGYH AR­
MADÁT Grófból jelentik- (NTL) New- 
yorkban az általános amerikai . umi- 
hiánv esi att tizenegyezer bérgépkoceit 
állítottak le. a város állományinak 
mintegy egyharihadít

KOMMUNISTA ELŐRETÖRÉS A 
SVÉD VÁLASZTÁSOKON Stockholm 
ból jelentik: (NTI ) A svéd válasz.áso- 
hon a szociáldemokratik 431. a jogpárt 
236, a parasztszövetség 219. a néppárt 
169. a kommunistapárt 42. a nemzeti 
töredékpártqjf 3 mandátumot szerez­
tek. Százalékezerüen legnagyobb a vesz­
teségük a szociáldemokratáknak és a 
jogpártiaknak. Legnagyobb száza éhnye­
reséget * kommunisták érlék el*

ölííóber 5~én kezdődik 
a msiakásvezelo tanfolyam 

a M. K.,”bSE
A Nemzeti Munkaközpont Szabid- 

idő Szervezete hétfőn este Jeskó Sán­
dor elnöklete alatt ülést tartott és 
véglegesen rögzítette a már korábban 
elhatározott munkásvrezetői tanfo­
lyam kezdetének időpontját, é* mun­
karendjét Erek szerint, október 5-én 
kezdődik a háromhónapos tanfolyam, 
amelyen az alábbi előadók és tantár­
gyak szerepelnek -

Csernik József es Molnár La j is: 
nemzetpolitika, dr Barcsay Károiv: 
nemzetgazdaságtan, Tátray Barnabás 
tomeglélektan, dr. Szabó Lajos: szo- 
noklástan. Jeskó Sándor és Szabó Li­
nos: szociálpolitika, dr. Varga Linzió 
közigazgalástan.

A tanfolyam iránt igen nrgv az ér­
deklődés a munkásság körében s ér­
tesülésünk szerint arra már Le igen
szép számmal ielentkeztek.

,.,h;lii-iJ'ílt t>ifc,üi>i:.finatiiii.íí;-, ,1 I .I t.1—Ml■mbmm

M

-v.. O- VMfcf * |,„



A ....... m&

mmmmm
*1?

I

MAGYAR LAPOK

Nagyvárad thj. váróé adóhivatala.

Árverési hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó közhírré 

teszem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 1925. évi 600 P. 
M. rendelet 67—69. szakasza alapján az 
eléd árverést 1942. október 6-án. dél­
előtt 11, a másodikat 1942. október 15. 
délelőtt 11 órára a városi közraktárban 
(Thaly K.-u. 2.) kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:
1. Az első árverésen az egyee ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne­
gyed része erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság a beesettekre való tekintet nél­
kül., a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték 8 
százalék.

4. A vételárt azonnal és készpénzben 
=11 fizetni.
Nagyvárad 1942. szeptember 21.

Nyerges Kálmán, 
végrehajtó.

A kiadmány hiteléül: Molnár, kiadó.
>» »»»».><> e-A*

Mi ulság 8 piacon ?
Nagyvárad. A hétfői hetipiacon 

továbbra is nagy felhozatal volt gyü­
mölcs és zöldségfélékben. A paradi­
csom 10—12 filléres kilónkénti ár­
ban nagy mennyiségben kelt el, na­
gyon vették a berzencei szilvát is. 
Káposzta azonban közelről sem lesz 
annyi, mint tavaly. Szárnyas és Ital­
félékben gyenge felhozatal volt, va­
jat kisebb mennyiségben lehetett vá­
sárolni.

Legmagasabb piaci árak a követ­
kezők voltak:

Gabonanernüek: Semmi felhozatal.
100 kgr. burgonya 17—26 P.
Gyümölcsfélék: felhozatl erős.
Alma 0.50—1.30. szilva 0.50— 

0.60, szőlő o.4o—1.3o, barack őszi 
1.20—1-80, körte 0.70—1.80, diunve 
görög 0.20—0.30, dióbél héjas 1.60— 
180 P kgr-ként.

Zöldségfélék: felhozatal erős.
Burgonya 0.22—0.26. paradicsom 

0.10—0,16 P kgr-ként, 1 drh. kék pa­
radicsom o.2o—o.4o. répa csomója 
0.14—0 26. borsó zöld 1.20—1.30. 
hagyma 0,30 P kgr-ként. cékla cso­
mója 0.20—0.30. 1 darab káposzta
0.30-—0.60, vörös o.3o—o.4o. olasz
O. 30—0.10, 1 kgr. tök 0.16—0.18. 
karfiol 0.30—0.70 P. petrezsclv.'in 
csomója 0.20—0.30. 1 darab karalá­
bé 3—12 fillér, zeller 14—20 fillér 
1 kgr. zöldbab 50—70 fillér, zöld­
paprika darabja 1—3 fillér, az ubor­
káé 1—3 fillér, spenót kgr-ja 1.10 — 
1.20 P. 1 darab torma 6—20 fillér.

Szarvasmarba vágó kgr. I 20 —
1 35 P. 1 darab fejőstehén 500—110
P. szopos borjú kgr-ja 1.40 P, 1 pár
kismalac 30—45 P. 1 daiab igísló
“■50—750 P. 1 darab parádé-sió 750— 
1200 P

Tejtermékek: Közepes felhozatal.
Vaj 6.80—7.80, juh túró 3.50— 4.10 

tehéntúró 1.20—1.35, tejfel 1.50-- 
1.70. juhsajt, 3—3.40 P kgr-ként.

Kenyér: egységes 0.42 P kgr ként. 
Halfélék: gvenge felhozatal, 

kgr. csuka 2—2.50, apró hal 1.20 
1.80 P kgr-ként.

1 o. csirke 3, II. o. 3. 111. o. 3, bí­
zott liba 3.40. sovány liba 2.60, puly­
ka 2.60. hízott ruca 3.20. sovány ru­
ca 2.60 P kgr-ként. 1 darab tojás 15
— 19 fijlpv

SPORT
A Hét Tizenegye
Bolemányi (Újvidék) — Nagy 11 (Fe­

rencváros), Szalay (Csepel) —* Pálfi 
(Újvidék) Polgár (Ferencváros). Dudás 
(Csepel), Szusza (Újpest), Bodula

Csatár: Vezér. Berzi. Kolláth Rab 
Mészáros, Szabadkai. Jenőfi. Sárvári

NB I. állása
(Nagyvárad) Vincze (SalBTC). 1-2. Újpest .5 4 0 l 13: 8 8

A 'tartalékcsapat: 1-2. Vasas 5 3 2 0 13: 8 8
Csikós (Ferencváros), — Pálinkás 3. Nagyvárad 5 3 1 1 16: 6 7

(Elektromos), Tátrai (Ferencváros), — 4. Csepel 5 3 0 2 22:10 6
Selmeczi (Szolnok), Simonyi VI (SalB 5. Újvidék 5 9 2 1 14:10 6
TC), Zsoldos (Újvidék) — Fuszek 6. Ferencváros 5 2 2 1 14:11 6
(Csepel). Füstös (Ferencváros). La- 7. SalBTC 5 2 2 1 12:13 6
horcz (Szolnok) Vörös (Szeged), Tóth 8. Haladás .5 9 2 1 11:14 6
III (Nagyvárad). Dicséretet érdemelt: 9. Gamma 5 9 1 2 14:13 5

Kapus: Horváth. Tóth I. Kiss I. Ba- 10. Szolnok 5 9 1 2 8: 9 5
kon. Márki, Aknavölgyi. 11. DiMÁVAG 5 2 1 2 8:13 5

Hátvéd: Kovács III, Kállói, Sza- 12. Kolozsvár 5 1 1 3 10:13 3
uiszló. Bánkuti. Gyuris. 13. Törekvés 5 1 1 3 4: 9 3

Fedezet: Pázmándy. Kapta. Perényi. 14. Kispest 5 1 0 4 13:18 2
Juhász. Nagy II (Vasas). Máriás, Ladá- 15. Elektromos 5 1 0 4 .5: 9 9

nvi. Gcre, Kiss. Lakat. 16. Szeged 5 0 2 3 6:19 2

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker km* TsfSÍW
Órák vétele, eladása, szál, szerii alak it ns a. i a vitása W&Jj J I Sí 458 n

Széchenvj 
tér 6.

»Vilit (imVHETI NMOZOUMA
Születések: Tripa Péter cipőfelső­

részkészítő leánya Mária. Zsoka Mi­
hály napszámos leánya Róza. Kozma 
Elek villamoskalauz fia Elek. Rostás 
Mihály napszámos leánya Róza, Fló­
ra. Dobos Imre főmolnár fia István 
László. Telegdi Gyula napszámos leá­
nya Ilona. Rilpók András géplakatos 
segéd fia Lajos. Juhász János napszá 
mos fia Gyula Lajos. Szabó Kálmán 
villanytelepi munkás leánya Er zseb t 
Kulcsár Lajos MÁV kocsirendező fia 
Barnabás Lajos. Barabás András vil­
lamoskocsi vezető leánya Gizella. Ret­
kes Kálmán mázolósegéd leánya Mar­
git. Cservák Sándor közüzemi pénzbe­
szedő fia Sándor Károly. Incze Ist­
ván MÁV mozdonyvezető leánya Ka­
talin Etelka. Bokor Sándor vaseszter­
gályos fia Sándor. Papp Elemér szo­
bafestősegéd leánya Mária Kovács 
Imre cipészsegéd leánya Erzsébet. 
Duró Győző János fogász leánya Kor­
nélia Mária Bomba Lajos m. kir h. 
tiszthelyettes fia Lajos. Nagy Ferenc 
mázolósegéd fia Attila Ferenc. F!o- 
senfcld Sándor sütősegéd fia György. 
Alföldi József géplakatos*'" "•l leá­
nya Juliánná.

*

Házasság: Gergely Sándor Miklós 
könyvkötősegéd és Karácsonyi Anna. 
Glöckner András géplakatossegéd és 
Ursz Virág. Bódis Ferenc vaskeres- 
kedősegéd és Vas Ilona. Szabó Vik­
tor városi villamoskalauz és Nagy 
Ilona. lakács István banktisztviselő

ts Lévai Margit. Mégay \ ilraos cipő­
felsőrészkészítő és Stern Hona. Békc- 
fi Miklós erdőmérnök és Bazala An­
na-

Halálozás: Kannátb Irén 15 éves. 
Varga Károly 2 éves. Körösi Etelka 
10 hónapos. Sztupár Valéria 28 hó­
napos. Bagdi Kálmán 52 éves. Özv. 
Tlku János né szül. Kovács Erzsébet 
57 éves Borbély József 5 hónapos. 
Dobó Imre 70 éves. Szabó Fercncné 
szül. Vei its Vilma Mária 30 éves. 
Diósedi .1 ózsefné Csapó Lídia 49 éves. 
Jenői Istvánné Tóth Julia 51 éves. 
Fóti. Lajosné Mészáros Jolán 22 éves 
Szabados Mátyás 61 éves. Hegedűs 
Erzsébet 4 hónapos. Kelemen Márton 
I éves. I ótb Károly 6 nap. Kappa Ir­
ma 73 éves. Brebán Sarnuné szül. Ba­
logh Margit 37 éves. Özv. Grünfeld 
Gyuláné sziil. Keinovits Lenke 80 
éves. Klein Cecilia 68 éves. Müller 
Mária Terézia 3 liónapos. Pollák Ká- 
ioly 21 éves. Lázár György 3 éves 
Éliás László 8 liónapos. Klein Géza 
64 éves Pető Erzsébet 13 hónapos. 
Sári Mihály 67 éves. Özv. Kasza La­
jos né szül Lakatos Tóth Julianna <>9 
eves. özv. Lénye:- Károly né Tóth Ju­
lianna 87 éves. Kordovai Irén 9 hó­
napos. Sámuel Farkas 80 éves. Bródi 
Anna 54 éves. Ferenc József 57 éves. 
Őri Lajos 8 hetes- Kacsáiul! András 
82 éves. Sztublák Fercncné Rizai 
Mária 76 éves.

Férfir uhikat használtakat,
legiolib árou vehet, eladhat MOLNAP haszna it ruha üzletében 

Briner-tér 1. (udvarban.) 
Ilivásra há/.ho/. jövök.

RADIO
5.10 (

10 00 
10.15 
11.10 
11.20 
11.40 
12.10 
13.30

SZERDA, SZEPTEMBER 23. 
Budapest I.

zen az otthon. A Vörös kereszt 
bajtársi radiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Hírek
Sovinszky László szalonzenekara 
Nemzetközi viz jelzőszolgálat. 
Opera.kettősök.
Bartóky József elbeszéléseiből. 
Országos PostászensAar 
Honvédőink üzennek. A Vöröske 
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Szórakoztató zene.
Marsi Elek cigány-zenekara

15.50

16.45
17.00

13.20
10.00
19.05
19.15
19.45
20.00

■bhwiw

Látogatás a Keresztény Ifjúsági 
Egylet debreceni tanoncutthoná- 
han. A közvetítést Budinszky 
Sándor vezeti. Hangfelvéte’
Hírek német, román, szlovák és 
ruszin nyelven.
Időjelzés, hírek.
A Mária Terézia 1. lmnvédgyalog- 
ezred zenekara.
Buvárhajók a Xaraib-tengeren. — 
Salv Géla előadaása. 
Honvédműsor.
Hírek magyar nyelven.
Rádió a rádióról.
Rádiózenekar.
Eonyi Adorján űbeszélése, 
Rádiózenckar.

XI. évf. Kedd, 1942. szeptember 22.

Most elem meg :

Dr Eröss Alfréd
összeállításában .

gvház és Élei
erdélyi katolikus évkönyv. 

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál.

20.50 A Hableány.kocsmában Szobotk t 
Tibor előadása.. *v verseket el­
mondja Lehotav Árpád 

21.15 Magyar Revü Tán. :enekar
21.40 Miiek
22.10 Simon Atala zongorázik.
22.40 Hangképek a három u rnzet okol. 

vivóversenyéröl.
23.20 Vidák József cigán v zenekara 
•24.00 llirek.

IRDGTSSBK
ddés-véte

Sürgősen eladó 5 szobás sarok Inai 
gánház 27.000 pengőén. — Ha lass -té­
rén 2 lakásos ház 40.000 pengőért. — 
Popovrcs ingatlanközvetítő iroda, Szent 
fánoti.utca 6. 07

Bérbeadó Koil ing gőzmalom, nö­
vényolajgyár. villamosúi ű, Érmihály. 
falván. — Eladó házhely, süldő, válasz­
tott malac. Fel világosi tás: Púl.utca 14. 
alatt. 87

Eladó kilences Robert, Váradszent. 
márton, malom. 93

Eladó Nemzetközijog Dr Badit-z, Mis­
kolc. _ __ 889

Gróf Tisza István úti volt, Aradi ut) 
ujságáruti.ilóbódé eladó Érdeklődni a 
kiadóhivatalban

Hiitmßte
Káveházakbao és vendéglőkben kérje 
MAGYAR LAPOK1-at

»

Mást
Kifutó lánynak ajánlkozik 13 éves 

leány. Lukács, Halasz-u. 30. 91

Hentes es mészáros segéd, hosszú 
gyakorlattal alkalmazást keres Cimet, 
a kiadóba kér. 45

Míésl wf&t
Nagyobb műnk ás fiút alkalmaznék. 

Frenczel, Szent János-u. 48. az. 40

57 eves férfi keres egy feltétlenül 
megbizhailó, lehetőleg római katolikus 
vallásu házvezetőnőt, aki a háztartás­
ban előforduló összes teendőket min­
den utasítás nélkül kifogasíalanu! el­
végzi. Részletes ajánlatok Nagybánya, 
Rákóczi tér 13. K. II. cimre küldendők.

92

Jól főző mindenest, felveszünk. Cím a 
kiadóban. 95

K1ADOTULA IDONO».
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA It.-l.

fi- ít feleló«»*erke»zf6:

6r. Paál Ärpdd
Telelő* kiadó:

Dr Scheííler Ferenc
t Szent László-nyom da R* 

igaztrefnia

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.

12 fillér
Húsárak: marhahús 3.70. juhhús 

’•40 P kgr ként.


